

पासाङलाई उता भत्ता, यता सत्ता



नेकपा माओवादीका अध्यक्ष प्रचण्डले उपराष्ट्रपति भयसकेकालार्थ पार्टीमा जिम्मेवारी दिएर उता भत्ता यता सत्ताको अवसर दिएका छन्।

पूर्वमाओवादी गंगानारायण श्रेष्ठको टिमसँग पनि एकता हुनसकेको छैन। पूर्वमाओवादीहरू मित्रसकेका छैनन्। यता पार्टीमा सक्रिय हुन खोजेका पासाङलाई उता भत्ता यता सत्ताको अवसर दिएका छन्।

विप्लवका अनुसूचि प्रचण्डले 'कान्तिलाई धोका दिएको' आरोप लगाउँदै मोहन वैद्यको नेतृत्वमा पार्टी विभाजन गर्न मुख्य भूमिका खेलेका नेता हुन्। वैद्यले पनि कान्ति नगर्ने छोट देखिएपछि पार्टी गठन गरेर कान्ति गर्न हिँडेका विप्लव हार खाएर अब सहमत गरेका विषयमा सरकार इमानदार भए ०८५ मा चुनावमा प्रतिस्पर्धा गर्न तैयार रहेको भनेर सांविधानवादी कितामा छलाड हान्न आइपुगेका छन्।

दुर्लभ जडिबुटी नेपालमा पाइन्छ

विश्वमै नपाइने जडिबुटी नेपालमा पाइन्छ। तराईकांश जडिबुटीको खोप्रेट राइटरस भारतले लिएको छ। नेपाल सरकारका पदाधिकारीको काम घुस खाएर जडिबुटी निकारी गर्नुमात्र हो। जडिबुटीको विकास कसरी गर्ने भन्ने कुनै योजना नै छैन। जंगल फडानी गरेर सुकुम्बासीका नाममा हुकुमबानी बसाले र तिनलाई भोट बैकका रूपमा उपयोग गर्ने राजनीतिक अपराधिकरणले गर्दा नेपालबाट बहुमूल्य जडिबुटीको विनाश भइरहेको छ।

सहमतिमा संविधान संशोधनको प्रश्न

अधिवक्ता एवं पूर्वअख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगका प्रमुख सूर्यनाथ उपाध्याय जो २०४७ को संविधान सम्वन्धी संविधान सव्यसमाचिच थिए, उनले २०७२ को संविधान संशोधन सहमतिमा गर्नुपर्छ भन्ने विचार अधि सारेका छन्। संविधान जम्मा १०१ वर्गको भए तर संविधान संशोधनको बहस भइरहेको छ। संविधानका कमजोरी अनेकन छन्, संविधान असफल भइसकेको भन्ने पनि छन्। विश्वमै दुईपटक संविधानसभाको निर्वाचन गरेर बनाएको संविधान ओल्लो तीर न पल्लो किनारको हुनुपर्नेको छ।

स्वराज्य र संविधानको प्रसङ्ग

संविधानमा मेलमिलापको प्रावधान उल्लेख भए तापनि संवादको व्यवस्थाले स्थान नपाएको प्रसंग धेरै प्रतिनिधिबाट व्यक्त गरिएको संवाद सम्मलेन उल्लेखनीय आयोजना थियो। नेपाल डायलगा सम्मिटको आयोजना सरकारको न्यायका लागि गठन हुनगइरहेको आयोगको लागि पदाधिकारी छनौटको अवसरमा हुदा पदाधिकारीमा संवाद गरि समाधानमा पुग्न संवाद सक्षमताको पनि योग्यता हुनुपर्नेतर्फ ध्यानाकर्षण गराउन सकेछ।

इन्द्र व्यवस्थापन तथा शान्तिका लागि संवाद एक महत्वपूर्ण तिरका रहेकोले विगतको दृष्टको शान्तिपूर्ण समाधान तथा भावी इन्द्रलाई समेत रोक्नसके विधिाका रूपमा स्वीकृतिपर्दछ। संक्रमणकालीन न्याय र संवाद : आन्तरिक दृष्टको अवस्थाबाट सम्मौतापश्चात दिगो समाधानमा पुग्न सत्यनिष्पत्ता तथा मेलमिलाप आयोगमासफल सत्य तथ्यको अनुसन्धन र मेलमिलाप गरिदने प्रावधान विवधर रहेको छ।

नेकपा माओवादीबाट विसं २०१२ देखि २०१६ सम्म सन्ध्यावन गरेको इन्द्र विस्तृत शान्ति सम्मौतापश्चात दुर्गिएको थियो। यस पक्षकारले विसं २०१५ मा गरेको अनुसन्धान 'इन्द्ररूपान्तरण र शान्ति स्थापनामा धर्म तथा मध्यात्मिक क्षेत्रको भूमिका'मा सर्वप्रथम यसको उल्लेख गरेको थिए।

अन्तर्गतमा 'इन्द्ररूपान्तरण र शान्ति स्थापनामा धर्म तथा मध्यात्मिक क्षेत्रको भूमिका'मा सर्वप्रथम यसको उल्लेख गरेको थिए। सरकार र विद्रोही माओवादी पक्षका बीचमा संवाद गराउने प्रयासरूप 'अन्तर्धार्मिक परिध नेपाल' गठन गरी हिन्दु, इस्लाम, बौद्ध, क्रिश्चियन, बहाई, किरात, शिख धर्मावलम्बीलाई एकीकृत गरी संवादलाई अग्रि वहाइएको थियो। आफ्नो मौलिक ज्ञान, इतिहास, धर्म-संस्कृतिको विश्लेषण र उपयोगिता विश्वमा प्रष्टाउन खोज्नु स्वराज्यको भावना हो।

हाम्रा मौलिक ज्ञान तथा संस्कृति-सम्पदलाई सौम्यशाक्तिका रूपमा उपयोग गर्न सक्नुका लागि गौरव बहनतुका साथै पर्यटनको बृद्धि हुन गई आर्थिक समृद्धि सहयोग पुग्नेछ। विज्ञान र धर्मका बीचमा तुलनात्मक ज्ञान तथा इन्द्र व्यवस्थापन, सामाजिक रूपान्तरणका लागि विश्वलाई आकर्षित गर्दै श्रेष्ठता हासिल गर्न सक्छौं। अन्तर्राष्ट्रिय प्रभाव र भूराजनीतिलाई समेत मध्यनजर गर्दै संयुक्तराष्ट्र अमेरिकीको राजदूतावास, नवैको राजदूत, अर्नामन प्रमुख इमान मार्टिन तथा अन्य संस्थासंग पनि छलफल गरेको थियो।

विस्तृत शान्ति सम्मौतापश्चात माओवादीका प्रवक्ता तथा शान्तिवार्ता टोलाका संयोजक कृष्णवहादुर महाराजसँग सबै धार्मिक जनसमुदायको अगाडि संवाद गरिएको थियो। विकासका लागि आफ्नो अनुसन्धानमा विद्एको मुकाम 'स्वराज्य र मेलमिलाप'लाई स्मरण गराउँदै संवादको सूत्रको रूपमा अगाडि वहाउँदै पुस्तकसमेत प्रकाशित गरिएको थियो।



अर्को बुझ्न सकेको पाइएन। विगतको इन्द्रका दुई प्रमुख शक्ति राजा र माओवादी सत्ताभन्दा बाहिर रहेको वर्तमान अवस्थाबाट कस्तो प्रभाव पर्ला? विश्लेषण गर्नुपर्ने तथ्य हो। भूराजनीति र अन्तर्राष्ट्रिय शक्तिको कस्तो प्रभाव रहला? सतर्क हुनुपर्ने स्थिति हो। अन्तर्राष्ट्रिय विश्वास समेत प्राप्त गरेका व्याक्तिहरूको उपस्थितिले न्याय निरूपण र दण्डको अवस्थालाई व्यावस्थापन गर्न सक्छन्। सबै धार्मिक समुदायको प्रतिनिधित्व गर्नसके व्यक्तिको उपस्थिति भएमा राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय क्षेत्रको विश्वास प्राप्त गर्नुका साथै अनावश्यक दबावबाट बचाउन सकिन्छ।

देशिय अफिकामा बहुसंख्या क्रिश्चियन धर्मावलम्बीका प्रमुख आर्कीबिशप देशमण्ड टुटुको नेतृत्वका कारण आयोग सफल हुनसकेको हो। नेपालमा बहुसंख्या हिन्दू धर्मावलम्बीहरूको विश्वास पात्र व्यक्तिको उपस्थिति भएमा धेरै सहज हुने अनुमान लगाउन सकिन्छ। बुद्धधर्मावलम्बीको पनि विश्वासनीयता उच्च रहेकोले मेलमिलापका लागि उपयोगी हुनसक्छ। सरकार र विद्रोही पक्षबाट पीडितहरू आपसमा मिलेर न्याय खोजिरहेको अनुकूल अवस्थालाई निकासको सकारात्मक पक्षका रूपमा उपयोग गर्नु बृद्धिमानी हुनेछ।

वेदान्त र विज्ञान विषयक संवाद संगसंगै काठमाडौंमा आयोजना हुनुलाई धर्म संस्कृतिको महत्व देखाउने प्रयासको रूपमा बुझ्न सकिन्छ। पहिलो अन्तर्राष्ट्रिय सम्मलेन भनिएको तथा छलफलका कार्यपत्र विज्ञान र धर्मका बीचको संवादका रूपमा रहेकोले धार्मिक क्षेत्रको प्रभाव सहजै स्थापित हुन सकेको देखिन्छ। श्री चैतन्य सारस्वत इन्स्टिट्यूट भारत, सनातन साइन्स एजुकेशन एण्ड रिसर्च सेन्टर (राकार्ट) विभुवन विश्वविद्यालय कीर्तिपुर तथा सनातन स्टडिज एण्ड रिसर्च एकेडेमी विभुवन विश्वविद्यालय कीर्तिपुरको संयुक्त आयोजनामा सञ्चालित दुई दिने संवाद सम्मेलनले अन्तर्राष्ट्रिय स्तरलाई प्रतिनिधित्व गर्दै नेपाली विज्ञानहरूको क्षमतालाई उजागर गर्न सकेको थियो। जीवनको श्रोत र विकासक्रमलाई केन्द्रविन्दुमा राखेर आयोजना गरिएको संवाद सम्मेलनले प्रमाणसाहित लक्ष्यलाई स्पष्ट पार्न सकेको थियो।

डा. दीपेन्द्र पराजुलीको प्राकृतिकवेदि

आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्ससम्म वेद र संस्कृत भाषाको अवस्थालाई उच्चरूपमा विश्लेषण गरिएको अवधारणा पूर्वीयज्ञानको औचित्य र श्रेष्ठतालाई स्थापित गर्न हैसियतको थियो। सत्यको नजिक पुग्न सत्यको उपयोग विषयक डा.मोहन खेरलको प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो। विज्ञानका प्रस्तुति मुलुकाई नै ज्ञान भूमिको रूपमा विश्वमा स्थापित गराउन सके स्तरको थिए, विगतमा यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो।

यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो। यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो।

यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो। यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो।

यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो। यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो।

यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो। यस पक्षकार सलन हुँदै जापानमा आयोजना गरिएको 'फिलोसफी अफ' प्रस्तुति गहनयोच्य रहेको थियो।

डेजी डेजी ज्वरो लाग्नुको टोकाइबाट सरेर रोक्न हो। वर्षाको मौसम सुरु भएपछि डेजी ज्वरोको प्रकोप बढ्न थाल्छ। यो रोग नेपालका विभिन्न जर्जरुमा देखा परिरहेको छ।

डेजी ज्वरोका लक्षणहरू: एक्कासी ३ देखि ५ दिनसम्म उच्च ज्वरो आउने। Save the Children Fair Group logo.

Pilot Permanent Marker [SCA-100] A permanent marker with a fine bullet tip from Pilot. Pilot Pen Stores: Dharmapuri, Kathmandu; Kamaladi, Kathmandu.

NIMB Green Future Savings Account एक खाता एक रूख, दुवै भविष्यको लागि। यस योजनाबाट संकलित शिद्धिपलाई बैंकको दिगो र वातावरणमैत्री आयोजनामा लगानी गर्नेछ।

मुक्तक लेखे प्रयासहरू : घाम पनि डुब्नुपर्छ विहान उदाउनको लागि



यस्तो होस् कि मौसम पनि, फूल फूलून वनैभरी जहाँ! खोजै मायालु नै! आई बस्नु मनैभरी अरु छैरे के? नै छ र! जिन्दगीले चाहको त! पुयाई दिउनु थी चाहना, खुशी भररून् तनैभरी।

— मुकुन्द पौडेल



सधैभरि भरिलो फूल एउटै वोटमा फुले भाए तिप्रो हाप्रो भेट हुँदा अन्तर मन घुले भाए कति मिठो सम्भना त्यो के साँचै राखेका छै? परदेशीको भाव अर्को यो माटोमा खुले भाए।

- डा.उत्तम खनाल



यहाँ मनै र मानेको टुड्रो हुँदैन मनपरी डेरा सानेको टुड्रो हुँदैन मायाको संसार हँदोरहेछ विचित्रै बुभनु जिले र हानेको टुड्रो हुँदैन!

- रूबि सत्याल



अझै हाँसेरै बाँचे रहरमा छु साथी हेर बन्दैछ जीवन नहरमा छु साथी पाउँदै पिच्छे भेटिए जाली आफन्त मन्यो आशा सारा जहरमा छु साथी।

- योगेश नेपाल अनन्त



वगर भित्रभित्रै नदेखिने पानी हुन्छ, छछाँकल्लै बहने उसको बानी हुन्छ, होसियार, आखिर खहरे न हो त्यो थाहा हुन्छ कतिबेला उ जवानी हुन्छ।

- गंगा दहाल



भ्रष्टाचार ठगी चोरी बढ्यो देशभरी अरे देशवासी भाए दिक्क दुख्यो देशो बढी अरे सुशासन कतै भयो यहाँ निष्कृत्यता बढ्यो कस्तै सम्हाल सक्नो खाँ देखिदैन कुनै अरे।

- मुक्तिनाथ शर्मा



पैसा नै गन्तव्य रहेछ उदाउनको लागि लेनदेन पो कारण रहेछ जुदाउनको लागि तिनपुर्दा आफूलाई सबैभन्दा कमजोर नछानु घाम पनि डुब्नुपर्छ विहान उदाउनको लागि।

- अर्जुन अधिकारी



सबै छोड्ने मूयमा एउटा सौगात पाएको बुकढुकीको माफ जसलाई सजाई राखेको संवेदनाहरूको तस्कारी बजारमा न खोसियोस, जीवनभरीको त्यो चोचो पुँजी साँची राखेको।

- इन्दु तोदी



अर्को साल त वसाई सँरौं कि भन्दैछु म पनि पहाड छोडी मधेसतिरै भरौं कि भन्दैछु म पनि कसका लागि भन्दा पनि यही धरतीका लागि अकासका घाम तारा बनौं कि भन्दैछु म पनि।

- जे.बी. खत्री



भन्नालाई सजिलो छ ख्याल नगरीकन अहम् थोरै घटाऊ र अशल व्यक्तिक वन खेदनेहरू थापेपछि अकिम्पर दलछन् आफ्ना पायल लम्किरहुन् शिखर दनादन।

- मनिषा प्रसाई



मुषिकलले क्षण वित्छ अनि दिन र रात मनमा खुशी हुँदैन गुमेपछि कसैको साथ ए हजुर! अतृप्त चाहनायुक्त हुन्छ जीवन रमन छोड्छ मन तर पाईदैन कसैको साथ।

- कृष्णबहादुर थापा



रुने आँसु छैन अझै दुख पर्याँछैन संकेटको तुलो भाओ दुयाँछैन यही गतिले दिनरात अर्को सुर होला अर्को सुर फेर्न अब हिम्मत मर्याँछैन।

- गुरुदत्त ज्ञवाली

चित्लाडपछि नयाँ गन्तव्य धादिङको चैलिङ

- जयराम विडारी

ग्रामीण पर्यटन प्रवर्द्धन मन्त्र (मिठोफ) नेपालद्वारा धादिङ, जिल्लाको वेनीघाट रोराड गाउँपालिका ८ स्थित चैलिङ गाउँमा दुई दिने पर्यटकीय अध्ययन,अवलोकन तथा अभिमुखीकरण तालिम कार्यक्रम मिठोफ नेपालका अध्यक्ष शकुन्तला देवकोटा पाण्डेको नेतृत्वमा सम्पन्न भएको छ।

काठमाण्डौं बाट विहिवार करिव तीन दर्जनका संस्थामा गएका पर्यटन व्यवसायी,विषय विज्ञहरू तथा पत्रकारहरूको टोलीलाई चैलिङ सामुदायिक होमस्टेका अध्यक्ष कृष्णबहादुर श्रेष्ठ लगायत स्थानीयले फुलमाला तथा टीका लगाई स्वागत गरेका थिए। लगातै कालिका माध्यमिक विद्यालय छात्रावास उद्घाटन समारोह एवं चैलिङ नमुना पर्यटन गाउँ प्रवर्द्धन कार्यक्रममा समेत उक्त टोली सहभागी भएको थियो।

उक्त कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष तथा पूर्वप्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डले आफू स्वयंले पनि चुनौतीको पहाड चढेर देशको राजनीतिक एवम् सामाजिक रूपान्तरणको लागि पटक पटक जोखिम उठाएको स्मरण गराउँदै गाउँपालिका आफैले व्यवस्थापन गर्ने गरी बढाभरिका विद्यालयलाई आवासीय सुविधासहितको एकिकृत विद्यालय बनाउने विवेकको कर्म चुनौतीपूर्ण रहेको बताए। उनले जनयुद्धकालीन समयको कठिन परिस्थितिमा परिवारको चार सदस्य गुमाउनु पर्दा पनि लक्ष्य तथा कर्तव्यपथमा निरन्तर लम्किएका वर्तमान गापा अध्यक्ष कृष्णबहादुर थपलिया 'विवेक'ले उच्च आदर्श चरित्र निर्माण गरेको बताउँदै उनका योजना र कार्यक्रमले जनताको अपार प्रसन्नता र सहचर्य प्राप्त गरेका कारण सहजै सफलता प्राप्त गर्ने समेत बताए। अध्यक्ष प्रचण्डले समाज विकासको आधार शिक्षा नै भएको बताउँदै विकासित देशको शिक्षामा समग्र बजेटको १०% लगानी हुने गरेको भएपनि नेपालमा तत्काल परिणाम नआउने बहानामा २% पनि लगानी नहुनु दुःख रहे पनि वेनीघाट रोराड गाउँपालिकाले क्रमबद्ध गरेर अघि बढेकोमा खुशी व्यक्त गरे।

गाउँपालिका उपाध्यक्ष टापबहादुर श्रेष्ठले स्वागत मन्तव्य राख्दै समग्र समृद्धिको सपना देख्नु र पुरा गर्नका लागि सुन्य प्रतिशत वेरुजुका साथ इमान्दार प्रयास स्वस्वपको कार्ययोजना बनाउने र लागू गर्ने क्रममा एकिकृत विद्यालयको अवधारणा आएको बताए। यसैगरि बामती प्रवेशका पूर्व मुख्यमन्त्री सालिकराम जमकट्टेले सम्वोधन गरेका थिए। विद्यालयका छात्रहरूले स्वागत गान तथा नृत्य र गाउँ पालिका कर्मचारीहरूले समेत 'घर' हाप्रो नेपाल जाती हाप्रो नेपाली' बोलको गीतमा आकर्षक नृत्य प्रस्तुत गरेका थिए। कार्यक्रमको दोस्रो दिन वेनीघाट रोराड गाउँपालिका तथा गाउँ पर्यटन प्रवर्द्धन मन्त्र नेपाल (मिठोफ)को संयुक्त तत्वावधानमा पर्यटकीय अध्ययन,

अवलोकन तथा अभिमुखीकरण तालीम सम्पन्न गरियो। मिठोफ नेपालका अध्यक्ष शकुन्तला पाण्डे देवकोटाको अध्यक्षता तथा पर्यटन बोर्डका उपाध्यक्ष रामप्रसाद सापकोटा (कमल)को प्रमुख आतिथ्य तथा गापा अध्यक्ष कृष्णलाल श्रेष्ठ 'विवेक' लगायत प्रमुख प्रशिक्षक प्रा. डा.प्रेम शर्माको समुपस्थितिमा सम्पन्न गरिएको थियो। कार्यक्रमका प्रमुख अतिथिको भूमिकामा रहेका रामप्रसाद सापकोटा(कमल)स्थानीय संरचना तथा उत्पादनका सामग्रीको अधिकतम प्रयोगले होमस्टे सञ्चालनमा प्रभावकारी भूमिका खेल्ने बताउँदै चैलिङ होम स्टे प्रवर्द्धनका निर्मित बोस र तयार गर्नेदेखि पर्यटन बोर्डको माध्यमबाट घुमघाममा निस्कने आन्तरिक तथा वाह्य पर्यटकहरूलाई नयाँ गन्तव्यका रूपमा चैलिङ आउन अभिप्रेरित गर्ने बताए।

उक्त कार्यक्रमका विशेष अतिथि गाउँपालिकाका अध्यक्ष कृष्णबहादुर थपलिया 'विवेक' ले चैलिङ गाउँलाई होमस्टेको नमुना बस्तीका रूपमा परिचित गराउनका लागि अहोरात्र खटिरहेका स्थानीय सँगै पर्यटनका क्षेत्रमा कृषाशील संघ संस्था लगायतले यहाँको सुन्दर भूगोल बढाउनका लागि मनलाई नै आनन्दित तुल्याउने मनो र हिमश्रृङ्खलाको दृश्यावलोकन गर्न सकिने जस्ता सकारात्मक परिचाप्रसारको आवश्यकता रहेको बताए। उनले राजमार्ग तथा राजधानीबाट नजिकै रहेर पनि झण्डै फर्कने कर्णालको फर्कको दिने अवस्थामा वेनीघाट रोराड रहेको बताउँदै चिउरी चेपाङ र चमेरोको पर्यटका रूपमा रहेको यस स्थानमा ग्रामीण पर्यटनको विकासले यहाँका जनताका जनजीवन परिवर्तन गर्न सकिने बताए। यसैगरि कार्यक्रमकी अध्यक्षता गरेकी शकुन्तला देवकोटाले पर्यटकीय समयमा होमस्टेका लागि विख्यात रहेको चित्लाङ जस्तै राजधानीबाट नजिकै रहेको पर्यटनको अपार सम्भावना बोकेको चैलिङले आन्तरिक तथा वाह्य पर्यटकको सेवा स्वागत र सत्कारका माध्यमबाट छिट्टै नै आमूल परिवर्तन ल्याउनेछ र त्यसका लागि पर्यटन क्षेत्र सम्वद्ध सबैले प्रचार प्रसार गरिदिनु पर्ने आवश्यकतामा जोड दिइन्। उक्त अवसरमा डा.आलेक चालिसे, प्रा.डा. प्रेम शर्मा तथा भुमराज तिवारीले होमस्टे सञ्चालनका विधि प्रकृतिका बारेमा आभारभूत प्रशिक्षण दिएका थिए। सहभागीता जनाएका होमस्टेका सञ्चालकहरू तथा प्रशिक्षकलाई प्रमाणपत्र प्रदान गरिएको थियो।

मिठोफका द्वितीय उपाध्यक्ष मनहरि पौडेलद्वारा संयोजन गरिएको सो कार्यक्रममा होमस्टे सञ्चालक समितिका अध्यक्ष कृष्णबहादुर श्रेष्ठले स्वागत मन्तव्य राखेका थिए भने नेपाल तथा चिन दुवैसर्पको मोहाबाट दुई पटक सगरमाथा आरोहण गरिसकेकी सगरमाथा आरोही, पत्रकार तथा मिठोफकी सदस्य कल्पना महजनले कार्यक्रमको सहजीकरण गरेकी थिइन्।



नेपाली साहित्यमा टुक्का लेखन परम्परा नयाँ भएकोले कलम चलाउनेहरूको संख्या ज्यादै कम देखिन्छ। पहिलो टुक्का सङ्ग्रह ताराप्रसाद थापागाईले २०७८ सालमा निकालेका थिए। रामप्रसाद पुरीको टुक्का सृष्टा नामक टुक्का कविता सङ्ग्रह २०८० सालमा प्रकाशित भएको छ। यसाँभत्र होली पूर्व विशेष, गरीब आसाम, भेराभाव अन्य गरी, छन्द चम्पकमाला, मायाको कसी विषयक टुक्काहरू राखिएका छन्। रामप्रसाद

पुरी निरन्तर सिर्जना कर्ममा समर्पित स्वचन्द्रटाट र साहित्यमा सक्रिय भइरहने नाम पनि हो। लाजले मस्कने ओठमा मस्तले बस्नु है गोठमा। टुक्का कविता २०७७ सालमा जन्मिएको विशुद्ध साहित्यिक विधा हो। कवितालाई निचोरेपछि मात्र टुक्काको जन्म हुन्छ। टुक्का दुई हरफको कविता हो। आफूले भन्न खोजेको कुरालाई दुई हरफमै लेख्नु नहुँदा साहित्यका अन्य विधाभन्दा यो विधा चुनौतिपूर्ण त हुन्छ नै। त्यसो त एउटा सानो टुक्काभित्र सिङ्गो ब्रह्माण्ड नै अटाउन सक्छ। जीवन र जगत्सग सम्बन्ध गाँसिएका टुक्का रचनाहरू सङ्ग्रहित यस कृतिमा लेखनका क्षेत्रमा थप योगदान गरेको छ। कविताको सबैभन्दा लघुतम रूपलाई टुक्का काव्यको रूपमा चिन्ने गरिन्छ। हरेक साहित्यिक रचनामा मानवचरित्र र क्रियाकलाप चित्रण गरेसतै टुक्का काव्यमा पनि व्यक्त, समाज, वातावरण र समाजगत सम्वन्धित अनेक पक्षलाई समेटेर सिर्जना गरिएका हुन्छन्। टुक्काकार रामप्रसादले सिर्जनामा विम्वको रागेसँग प्रयोग गरेका छन्। विषयवस्तु प्रभावकारी ढङ्गले प्रस्तुत गरेका छन्। जसका कारण टुक्का पठनीय हुनमा थपेको छ।

फूल छनू तासको खेलामा घात भो के हुने मेलमा। टुक्का कविता मन पराउनेहरूको संख्या द्रुततर गतिमा बढ्दै गएको छ। टुक्का शब्दको अर्थ हेर्ने हो भने वृहत नेपाली शब्दकोषका अनुसार शुद्ध शब्दको अर्थले शास्त्रीय पद्य रचनाका प्रत्येक पाउका अन्त्यमा पद वा अक्षरको समान आवृत्ति वा एकेता, अन्यायानुपासको एक रूप, तर्क वा बुद्धिसहितको सहमति वा सङ्गीत टुक्का भन्ने बुझाउँछ। टुक्काकार रामप्रसादको सिर्जनामा प्रेम, राष्ट्रप्रेम, बालबालिकाप्रतिको प्रेम तथा प्रकृतिको प्रेम पाइन्छ।

फूल सम्फ सवमा यस चोला बन्छ भैं सलल यो पनि खोला। रामप्रसादले हुँदैनन् तिमिले नमाने भनेको टुक्काको रमेको संसार बनेको टुक्कामा भनेका छन्। टुक्का कविता अन्य साहित्यिक विधाहरू भन्दा फरक गर्नाको भाव बोकेको समयसापेक्ष थोरै समयमा लेखन र पढ्न सकिने, छोटो दुई हरफका कविता हुन्। टुक्का कवितालाई तिहारमा माला उनैभै अक्षररूपी फूलहरूलाई छानेर, तालेर, गनेर उन्मुपने उक्कट शब्द संयोजनको सुन्दर माला हो। सार्वभौमिक विषयवस्तुमा समेटेको टुक्का कवितासङ्ग्रह हो। खेतको काम पछिको मास किसान भएर सबैको लागि छ काम हाप्रो यो दुख गएर। रामप्रसादले यही देशको विपुल सम्पत्ति छ, मागेको तिप्रो हैन, मर्ने पछै एकाँडेन हामी अन्तमा लाने केही छैन टुक्कामा लेखेका छन्। रामप्रसादले पौरख गर्ने नकान्ते कुरा व्यस्तै छ जीवन फरेकी हेर केसमा कसी सानीले रिबन भनेर टुक्कामा लेखेका छन्। धेरैले बोल नसकेका र नपाएका कुरा उनका टुक्काले बोलेका छन्। शास्त्रीय छन्दको सफल प्रयोग टुक्का परम्पराकै विशिष्ट प्राणित मानिन्छ। लघुतमक संरचनामा आउने टुक्का कविताले भावको एक फिक्कोदेखि सिङ्गो कडकथनलाई बहन गर्न उच्च क्षमता राखेको हुन्छ।

ढुकुटीमा नभए अण कान्ठी वेहिसावमा खाउँला वोफको भारी यता बोकाई आफू उतैतिर जाउँला। समग्रमा भन्दा टुक्काकार रामप्रसाद टुक्का लेखनमा खोपिस छन्। टुक्काकारका मनमा लागेका विविध कुराहरू छन् यी टुक्कामा। टुक्काकारले जे देखेका छन्, सुनेका छन्, भोगेका छन् र अनुभूत गरेका छन्। ती थुप्रै धेरै कुरा टुक्कामा रूपांतरित भएका देखिन्छन्।

गैर काम खानुपर्छ हेर ठानु पापमा मरेर जानु छ कुनै न जानु छ सरापमा। उनका टुक्का सुन्दर छन् र विविधताले भरिएका छन्। टुक्का सृष्टा नामक यस सङ्ग्रहभित्रका भावभङ्गी र अस्तित्व सबै लालित्यले भरिपूर्ण पत्रका छन्, रामप्रसादले। भावी साहित्यिक लेखनमा टुक्काकार रामप्रसादलाई सफलताको कामना गर्दछु। आगामी दिनमा उनका अन्य कृतिहरू हामीले पढ्न पाउने ठूलो आशामा बाधिँएको छु।

कृति: टुक्का सृष्टा। विधा: टुक्का कवितासङ्ग्रह। टुक्काकार: रामप्रसाद पुरी। मूल्य: रु. २५०/-



साहित्यिक पत्रकार सञ्चले नेपाल पत्रकार महासङ्घको नवनिर्वाचित अध्यक्ष लाम्छिरा निर्मला शर्मालाई स्वागत र सम्मान गरेको छ। पुस ५ को कार्यक्रममा अध्यक्ष शर्मालाई कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि पूर्व मन्त्री रामश्रीय पशुपति शर्मारेर जवरा र कार्यक्रमका सभापति साहित्यिक पत्रकार संघका अध्यक्ष राधेश्याम लेकालीले सम्मानप्रसहित सम्मान गर्नु भएको थियो। सोही कार्यक्रममा एएस एस फाउन्डेसनका अध्यक्ष वरिष्ठ कलाकार मदनराज श्रेष्ठ र प्रमुख संरक्षक गीतकार एवं समाजसेवी शोभित उपातीले वार्डभित्रसहित अध्यक्ष शर्मालाई सम्मान गर्नु भएको थियो। कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि पूर्व मन्त्री मानश्रीय पशुपति शर्मारेर जवरा, साहित्यिक पत्रकार संघका अध्यक्ष राधेश्याम लेकाली, नेपाल पत्रकार महासङ्घकी नवनिर्वाचित अध्यक्ष निर्मला शर्मा, एएस एस फाउन्डेसनका अध्यक्ष वरिष्ठ कलाकार मदनराज श्रेष्ठ र पत्रकार मनुका केवलले शर्मालाई मन्तव्य राख्न भएको थियो। कार्यक्रमको सहजीकरण पत्रकार गोकर्ण भाण्डारीले गर्नु भएको थियो। कार्यक्रममा पत्रकार, साहित्यकार, सञ्जीतकार र विभिन्न संस्थाका प्रतिनिधिहरूको उपस्थिति रहेको थियो।



मधेशी, पहाडी, हिमाली...
हामी सबै नेपाली..

सम्पादक/प्रकाशक	राजन कार्की
Editor/Publisher	Rajan Karki
सह-सम्पादक	शाश्वत शर्मा
बनबान प्रविधि	उत्तम राज
कानुनी सल्लाहकार	शिवाप्रसाद खिरेन्द्र
भइस व्यवस्थापक	कृष्णकुमार कार्की
व्यवस्थापक	दिलकुमार कार्की
मुद्रण	तारा पिन्टर्स, कर्सी

गोरखा एक्सप्रेस साप्ताहिक
कामपा १४, कल्लंकी, काठमाडौं
मो. : ९८५१०२०८०९ फोन : ४३१२०८४
E-mail : rajan2012karki@yahoo.com
nepahod@gmail.com
Online : www/nepaltoday.com.np



सम्पादकीय



छिमेक सम्बन्ध किन चिस्सियो ?

नेपालको छिमेक सम्बन्ध निम्तो मान्ने, पाए जाने, नपाए ठुस्करए बस्ने चरणमा पुगेको छ। नेपालको इतिहासमै यस प्रकारको असफल परराष्ट्रनीति र राजनीति कहिले पनि थिएन। नेपाल त्यसै असफलताको भीरमा पुगेको हो र भन्दिन विज्ञहरू। हुन पनि नेतृत्वबलका काबिलियन रहेन छ।

खोक्रोपनले कूटनीति चल्दैन। राजनीति पनि भ्रम छरेर लामो समय टिब्रैन। जनयुद्ध, जनआन्दोलन, संविधान, दुई पटकको आधिपत निर्वाचनपछिको सरकार र संसदबाट प्रष्ट भयो- राजनीति भ्रम छरेर चलेको रहेछ। यही समयमा सरकारको कूटनीति पनि नाइँगाइएको छ। कूटनीति मागेर खाने र दिन्छु कि भनेर हुकेर बस्ने स्थितिमा पुगनु असम्भक्तता नै हो।

सम्बन्ध संवाद, समायोजन र पुनर्समायोजनबाट चल्छ। आधुनिक कूटनीतिको मूल मन्त्र पनि यही हो। यो मन्त्र नेपालले विसंको छ। चीन र भारत, चीन र अमेरिकाले यही नीति अपनाएर लामो तनावपूर्ण सम्बन्धलाई अत्यकालिन, विधेयकालिन र सामरिक परिस्थितिको बनावट अर्थात् घडेका छन्। यसकारण उनीहरूबीच विवाद छ, संवाद छ, सम्बन्ध पनि छ।

नेपालको भारत र चीनबीचमात्र होइन, अब अमेरिका, रूस, इयुलगायतका मुलुकहरूसँगको कूटनीतिक सम्बन्ध, राजनीतिक र सुरक्षागतिको प्रमुख पक्ष भइसकेको अवस्था छ। यो अवस्थालाई नेपालले चट्टक विसेर धुक्काउने, फुक्काएर फुकिने, पाए खाने, नपाए ठुस्केने अवस्थामा पुगनु भनेको नेपालको कूटनीतिक सम्बन्धका बलियो संघात समाप्त भइसक्यो, यी असक्षम नेतृत्वबाट नेपालको राजनीति र कूटनीति दुवै चल्न सक्दैन भन्ने अवस्था आयो। राजनीतिले कहिले स्थिरता दिन सकेन। राजनीति भनेर राजनीति बनेको छ। शान्ति, समृद्धि र सुशासन राजनीतिको पक्ष बन्ने सकेन। यसैगरी कूटनीति पनि गंजडीको व्यवहारजस्तो भयो। यसरी देशको स्थिरता र सम्बन्धमा सुदृढिकरण आउन सक्दैन। देश कमजोर हुन्छ, भइरहेको छ।

परराष्ट्र मन्त्री कस्ता कस्ता भए, त्यसबाट थाहा हुन्छ, नेपालले कमजोर कूटनीतिक कारण धेरै कुरा गुमाउँदै गएको छ। परराष्ट्र मन्त्रालय आफन्तलाई भर्ना गर्ने, पार्टीको भागवण्डा मिलाउने, श्रीमती, नाती, नातेदारलाई अवरसिद्ध, पालो पुऱ्याउने, आफू भन्नेलाई राजदूत बनाएर घुम्न पठाउने थलोको रूपमा चिनिएको छ। यसरी परराष्ट्रनीति चल्दैन भन्ने प्रमाणित भइसक्यो। छिमेकसँग, शांतिपट्टीसँग स्थिर र शान्तिपूर्ण सम्बन्ध निर्माण गर्न, बनेको सम्बन्धलाई सुदृढ पार्नमात्र होइन, उनीहरूको चासो संबोधन गर्न र नेपालको चासो र सुरक्षामा मजबुती ल्याउन र विकासका साधनहरूलाई विश्वस्त गरेर नेपाललाई सहयोग दिन, मैत्रीभावका रूपमा राख्न र उनीहरूलाई नेपालमा लगानीमैत्री गर्न उन्साहित पार्ने खालको कूटनीति हुनुपर्ने हो। नेपालको कूटनीति त विदेश घुम्ने, मार्केटिङ गर्नमा सिमित छ। नेपालको संबिधानलाई भारतले नोडिस्टमा मात्र राख्दा असफल भएको छ। छिमेक सम्बन्धमा मात्र सञ्चालन गर्नुपर्नेमा त्यसो हुनसकेको छैन। यही कारण परराष्ट्रनीतिमा विचलन आएको छ, अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध विधोर्लिएको छ। यही कारणले नेपालको भारत र चीनमात्र होइन, अमेरिका र रूससँगको सम्बन्ध संकटित हुनुपरेको छ। नेपालका गहकला मिश्रहरूमा समेत नेपालप्रति विश्वासको संकट आइसकेको छ। नेपाल भूराजनीतिको महत्त्वका कारणले विश्वव्याप्तिको राडामा परिसकेको छ। विरिएको परराष्ट्रनीति सहालन डिवा गनुं मुर्खता हुनेछ। नेपालले समदूरी र असंलग्नताको नीति लिनुपर्छ।

लोकतन्त्रका टार्गेटीहरू, लूटतन्त्रका टाइगर बने

समाजवाद, जनवाद र सर्वहारावादका टाइगरहरू पेपर टाइगर हुँदै लोकतन्त्रको गुडडी हाँके लूटतन्त्रका टाइटर साबित भएका छन्। राजनीतिका टाइगरहरू त्यागी हुन्छन्, इमानमा बस्छन्, नैतिकवानका उदाहरण बन्छन्, जनता र देशप्रति जिम्मेवार रहन्छन्। लोकतन्त्र नामका लूटतन्त्र टाइगरहरू जंगलका जस्ता छन्, जो हरेक दिन अपराधमा देखिन्छन्। जंगलमा अपराध हुन्छ, समाजमा अपराध फैलाउनेहरू समाज बदल्ने राजनीतिलाई अपराधशाला बनाइरहेका छन्। अपराध मिसिएको राजनीति र विष मिसिएको अमृत उस्तै उस्तै हो। लोकतन्त्रजस्तो अमृत व्यवस्था असमानता, अन्धाय, अपराध र भ्रष्टाचारको विगविगीका कारण विषालु व्यवस्था बन्थ्यो। यो व्यवस्था नफाल्ने हो भने देश र जनता भन भन जंगलतन्त्र बेहोर्ने बाध्य हुनेछन्। जंगलतन्त्र भनेको अत्याचार हो, बाइबलीतन्त्र हो।

प्रजातन्त्रको विडा उठाएको पार्टी होस कि समाजवाद, जनवाद भन्ने अथवा जनयुद्ध लड्ने लडाकावेँछ कमाण्डर सबै पेपर टाइगर रहेछन्। १८ वर्षमा यी पेपर टाइगरहरूले देखाएको चरित्र भनेको चरित्रहीनता हो। राजनीतिमा चरित्र नभएपछि राजनीति अपराधतन्त्र बन्दैरहेछ। समाजवादका नाममा, सशस्त्र विद्रोहको नाममा तसोउने र लुटने टाइगरहरूको हैसियत राम्रैसँग प्रमाणित भइसकेको छ। टाइगरहरू डरलाग्दा छन्। टाइगरहरू हिंस्रक छन्। टाइगरहरू भ्रष्टाचार नामको, अनेकिकता नामको र कर्तृपिपासु बनेका छन्। टाइगरहरू राजनीतिक नाममा अपराधतन्त्रको विकास गरिरहेका छन्। अपराधतन्त्र न समृद्धि हो, न शान्ति, न लोकतन्त्र।

पटक पटक सत्तामा गए, अहिले पनि सत्ता, संसद, शांत्तामा छन्। यिनले सम्पति यसरी खाए कि खाए के अखाए के, छुट्याउने फुडै पैसापुन। त्यसैले जनयुद्ध कमाण्डर देखि समाजवादका अशुभा मतिनेलाई कसैले लायक र नायक मानेका छैनन्। यी सबै अपराधशालाका हतियारजस्ता छन्। हतियारको काम काटनु हो, सिर्थाउनु हो। राजनीतिले जनमत, जनविश्वास, आफ्नै घोषणापत्र, प्रतिबद्धतामा घात गरिरहेका छन्। राजनीतिको टाइगर त विद्रोही हुनुपर्ने हो। नेपालका टाइगरहरू भ्रष्टाचारी हुनुपर्ने। स्वार्थचन्दा विनको प्राथमिकतामा केही पनि पर्दैन। प्रजातन्त्र र जनयुद्धका टाइगरहरू भैरव अर्थात्को जयभुँडोको कथामा जसरी लुक्नुवा टाइगर हुन्। मानौं खानेकै लागि यिनीहरूले समाजवाद भनिरहेका थिए, जनयुद्ध गरेका थिए। समाजवाद र जनयुद्ध त सत्ता नपाएको आक्रोश रहेछ, के के न गर्नु भनेर समाजवादी र विद्रोहीबीच समकोता भयो र जनयुद्ध रोकियो। जनआन्दोलन, जनयुद्धपछि राष्ट्रियता हाथ्यो, बुद्धत्व हाथ्यो, हिन्दुपुत्र र राजतन्त्र हाथ्यो। यथाथम नेपालीत्व हाथ्यो। १८ वर्षको कालखण्डको पाना पटाउंदा देखिन्छ- लोकतान्त्रिक चन्द्रमा कहिले उदाएन, सबै



राजन कार्की

कालरात्रि बन्थ्यो। देश आँसुना पानी र जगती हातिले नष्ट पारेको कामा, चितवनको केरावारीजस्तो बनिस्को। लोकतन्त्रले नयाँ नेपाल बनाउँछु भन्थ्यो, भएको नेपाललाई बेहान बनायो। स्वर्गजस्तो नेपाल नर्क भयो। स्वर्ग बनाउन फेरि विश्वकर्माको सोच, शक्ति र एकाग्रता चाहिने भयो। पश्चिमा फिरेङ्गी र दक्षिणा फिरेङ्गी सल्केका लोभीपापीको भीडबाट विश्वकर्माको अवतार अवतरण हुने कहिले ? जो छन् टुप्पाबाट पलाएका विनिमोणका अंतवादी-भाषणवादी छन्, टुप्पाबाट जरा उमर्दैन। मुर्ख कालिदासले गरे जस्तो टुप्पामा बसेर फेद काट्ने कर्मको उत्रामा बनिस्को नेपाल। सूर्य त हरेक दिन उत्राउँछ, कसैको मनमा उत्रालो छैन। नेपालीको मन अँध्यारो, पीडामा, अश्रुलघ्नस्त छ।

देश निर्माणका लागि परिपक्व नेतृत्व हो, युवा सभागीता हो। आफ्नै खुट्टामा उठिने, जसले अर्कोका वाक्वाल बोकेर हिँड्ने, मौलिक बालामा उभिन्छ, चल्छ र केही गर्छ। त्यो पुस्ता विद्रोहभन्दा वढी विवेकी आतुर छ, समाज परिवर्तन नहुनुको नसो, समस्याको जरो यहाँ छ। यो जरोले भन भन जरा बाँदैछ। देशको अस्तित्वमाथि खतरा बढ्दैछ।

प्रमाणित भइसक्यो, जनयुद्ध, जनआन्दोलन र गणतन्त्र कार्यान्वयन, धर्मनिरपेक्षता पश्चिमा र दक्षिणाको प्रभाव स्थापित गर्नकै लागि थियो भन्नेमा शंका रहेन। आवश्यकता छ बुढोपुस्तालाई थन्काएर, युवापुस्तालाई नेतृत्वमा पुऱ्याउने कसरी ? युवाको विदेश प्रलायन रोक्ने कसरी ? आत्मनिर्भरताको सुरुआत गर्ने कसोबाट ? नेपालवादी बिइक टेक छ, तिनीहरू पनि लोभमा मुग्ध गाड्ने हारामा छन्। बुढोले भनेका थिए- धेरै सबैभन्दा ठूलो प्रार्थना हो। बुढ प्रार्थना अब धेरै भयो। अस्तित्व समाप्त हुनेजति गरेको धेरैको कति अब बाँकी रहन्छ ? पुरानत कथन छ- पानीले हुड्यालाई पगाछ। पगाछ भने जनताको पानी मनले नेपालको हुड्यापत्तामा पाइदा हाल्नुपर्छ, तमात्र नेपालीत्वको डोड बाँच्न। भरो हेरिने, अस्तित्व समाप्त पनि हुनसक्छ।

छिटो विद्रोही महायुद्धको आराधना जरूरी छ। त्यो यस गराउने पुरोहित जन्माउनु छ। जनतालाई नेतृत्व दिनसकने, विद्रोहको सफलतापछिको खाका सार्वजनिक गर्ने र अगाडि बढ्ने को हो ? पिपलपाते र एफाईने आन्दोलन गर्ने स्वार्थीहरूको डफफाले कुनै परिवर्तन ल्याउन सक्दैनन्। लोकतन्त्रमा शासक पनि जनता, शांतिपति जनता हुन्। जनताले अब बोल्नुपर्छ- जनमत, जनबल लिएका जनताका नेताहरू खाली पैसा र सुखमात्र खोर्सारेका छन् भने तिनको राजनीति समाप्त हुनुपर्छ। जनताले राजनीतिलाई व्यापार व्यवसाय बनाउनेहरूलाई न्यायिक युक्तिबद वनेर घोकेटुयाक लाग्नुने हिम्मत गर्नुपर्छ। नागरिक विद्रोहको विकल्प

बाँकी छैन। चाणक्यले राजनीतिलाई उत्तम समाजसेवा भनेका छन्, नेपालको सर्वभ्रमा लो कनायकको मु खड्गाधारीहरूले राजनीतिलाई हाटबजार बनाइदिए। अपराधतन्त्र, परिवारवाद बनाइदिए। नेपाली धर्म, संस्कृति, आफ्नोपन मेटिन थाल्यो। हाहातमा मोवाइल र पश्चिमा प्रभावले नड्गपन बढ्यो, मास्की नाच हराउन थाल्यो, बल डान्स बढ्न थाल्यो। लोकतन्त्र विच्छेद पश्चिमाकरण भएर गयो। यस्तै हो भने धर्म, संस्कृति र संस्कारको विनासलीला यही पुस्ताले देखुपर्ने बातावरण बन्दैछ। भावी पुस्ताले पाउने पुस्तैनी सम्पति यही हो त ? भावी पीढीका लागि सत्तो नेपाल पनि नरहने हो त ? समयले उठाएको प्रश्न गम्भीर छ।

जंगलका माँसाहारी बाघ, सिंह, ब्यासाहरूलाई चिड्याखाना बनाएर पाल्ने र जो आफूनालागि अग्रिय हुन्छन्, ती सबैलाई तिने जनावरलाई लच, डिनरको आहारा बनाउने परम्परा रोमनकालमा थियो। लोकतन्त्रमा लोकविरोधीहरू रोमन सघाट वनेर आफ्ना विरोधीहरूलाई फण्डै फण्डै त्यस्तै नीति लागू गरिरहेका छन्। पहिले सोभै कान समाइन्छ्यो, अहिले घुमाएर, फरक यतिमा हो। कानुन छ, कानुनमा राजनीतिकरण गरिएपछि देखिने रोमन काल नै हो। पार्टीहरूका, नेताहरूका यही नीतिका कारण नेपालजस्तो विकासशील मुलुकमा लोकतन्त्र साड भने दिनभरिको सिकार नखाउने कानुनका बाबुको अनुहार बनेको देखिन्छ। लोकतन्त्र कसैलाई मटन भोजन, कसैलाई बटर पाउरोटी र अधिकशाका लागि खोलेफाँडो पनि भागमा पर्दैन। यसकारण त लोकतन्त्र नेपालमा बढनाम छ, लूटतन्त्रमात्र छ। विभेद, निषेध कालीलायौ गरी बढेको छ।

सबैलाई सत्ता चाहिएको छ। सत्ताका लागि शांतिशालीहरूको जहिले गाँड कोराकोर देखिन्छ। यो बाघ, सिंह को हो दन्तवजानमात्र हो। बाँकी इतरकाहरूले हेर्ने तमासा हो। औलामा गन सकिनेहरू डाइडुर गर्ने, यसैलाई परिवर्तन मान्नेहरू तमासा हेर्ने। राजनीतिको संस्कार उपनिवेशवादी छ, जनभावना स्वाधीनतामा छ। यी जन जो आफ्नो स्वार्थी राजनीतिलाई लोकतन्त्र भनिरहेको छ, त्यो बर्लानुपर्छ। यसका विरुद्ध जनता अँधी कहिले बन्ने ? जसरी राजतन्त्र उल्टाएर लूटतन्त्र ल्याउन १७ हजार मारियो, अब मनै लयार हुने को छ, अर्को परिवर्तन सम्भव होला ? अर्को जनयुद्ध नभए जनताले सुखका दिन देख्न पाउनेछैन। जनविभेद नगर्ने हो भने यसैगरी गर्ने हो। जनताले निर्णय गर्नुपर्छ- यसै गरी मर्ने कि स्वाधीन भएर बाँच्ने ?

बुढाहरू राष्ट्राल्य कोटेर खाने, युवाहरू नेतालाई चाटेर अथवा विदेश भागेर बस्ने,

समयले कसैलाई पख्दैन। रूपमा विद्या भण्डारी वामपंथी श्रुतिकरणको केन्द्रमा हुनुहुन्छ। इतिहासमा डा. केदारजंग रायमाझीले जसरी भूराजनीति सन्तुलनको भूमिका निभाउनु भएको थियो तिब्र भाषणवादी। अहिले अन्तर्राष्ट्रिय संघर्षमा हुनुहुन्छ छ। पुस्यलाल नामक इन्डियन जासुवाने कम्प्युटिड आवरणमा प्रमादित जस्तो दिने विवेक अत्र समाप्त भए। ठूलै सफलता हासिल गरेको आन्तरिकी गरिरहेका नेपाली नीतिकार र शासकहरू किन नेपाललाई अलोपिठो बनाउने (पाइरिफ मिट्टी) खेल बेच्दैछन् ? किन सुनारकोडेड दिल्लीको विवाह चकलेट चुपरेछि न्यायिक हुन भनेर तीन हात उकिरहेका छन् ? जुन दिन अत्याचार सिकार हुन्छ, त्यो दिन इतिहास गाथीले स्फिक्न खाएपछि भारतवादी नेताहरूलाई यिनीहरू आफ्नै देशका लागि काम लानुन, हाथो लामो के काम ? भनेर भेट्दै नभेट्दै फकाइए जसरी फेकिनेछन्। समयमै चेत फिरे पड्नुपर्छ नपर्छैन।

भूराजनीतिको तीखो विश्लेषण

अहिले नेपालमा राजतन्त्र बहाको इन्डो/अमेरिकी सेनाले विश्व्यापन गरेको छ जसरी कम्बोडियामा गरिएको थियो। यो अवस्थामा काइँस नामक बीपी कोइरालाको पार्टीले युकेनलाई समर्थन, विचार आइ रोक्ने भूमिका चीनीविरुद्ध दलाई लामाको खेल मैदान बनाउन खोज्योको परिणाम वर्तमान सत्तासमिकण हो। अब वीरेन्द्र हत्या गरेर ज्ञानेन्द्रलाई र पारसलाई अपराधी गराएर गणतन्त्र ल्याएको सेना यदि इन्डो/अमेरिकी फिवाटल खेल खोच्यो भने रुसले युकेनमा जस्तै चीन नेपालमा सैनिक अग्रेशन गर्न बाध्य हुने अवस्था सृजना हुनेछ। भूराजनीति मजका इन्डो/वीरेन्द्रको हत्यागरेको हत्यारो सैनिक हेडक्वार्टर सङ्घ अब यात नेपाल एकीकरणको लिंगेसी सङ्घ आत्मसमर्पण

गरेर २०१७ मा महेन्द्रलाई जिम्मेवारी दिइजस्तै दिने यात कम्बोडियामा जस्तो विघटन हुन तयार हुन। यो अवस्थामा प्रचण्डको नेतृत्व वामपंथी एकता साथ महेन्द्र मोडेलमा लामो समय जानसक्छ। माओवादी र एमाले साथै वामपंथी फिक्ताका इन्डियन र अति पश्चिमाहरू वाकुराम भण्डारजस्तै किनारमा अकेलेलेछन्। वामपंथी पार्टी नित्रका इन्डो/पश्चिमा अनुचरहरूको अब सफाया नै हुनेछ। विपि कोइरालालाई राष्ट्रवादी देखे दर्वाचारि अमेरिकी अनुचरहरू र कुख्यात मण्डलेहरूले अब धर्म र राजतन्त्रको आवरणमा इन्डो/पश्चिमा कितामा बसेर च्याँबे नयाथा हुन्छ। भूराजनीतिमा प्रचण्डको प्रयोग नयाँ मोडेलमा हुनसक्छ। अब पश्चिमाको वफादार वनेर केपी ओर्लिने निभाएको दोहोरो भूमिकाको अन्त्य भएको छ अर्थात्

BLOOD-DRIPPING VALLEY OF KASHMIR

ALISUKHANVER

Pakistan's concerns over Kashmir are very genuine and legitimate as the situation there is getting horrible day by day. The helpless Kashmiris are hopelessly waiting for someone who could save them from the tyranny and brutality of the Indian security forces. A very true picture of the present day Indian-Held Kashmir was portrayed by the Aljazeera in a report a few days back, "In more than 50 interviews, residents in a dozen villages in Kashmir told The Associated Press that the military had raided their homes since India's government imposed a security crackdown in the region on August 5. They said the soldiers inflicted beatings and electric shocks, forced them to eat dirt or drink filthy water, poisoned their food supplies or killed livestock, and threatened to take away and marry their female relatives. Thousands of young men have been arrested." But on the other hand Mr. Modi is still harping on the same string that the cancellation of Article 370 and 35A would bring a new flood of peace and prosperity in the Indian Held Kashmir. It is difficult to understand what type of peace and prosperity this region is going to be blessed with in such a horrible situation where even the honour of Kashmiri women is not safe. If this is Modi's desired shape of peace and prosperity, the Kashmiris would prefer to live in the hell of anarchy and distressful poverty instead of Modi's paradise of peace and prosperity.

Favourably painful fact is that whoever tries to raise voice in favour of the wretched Kashmiris, the Modi government starts a very well organized type of hostile propaganda move against it. Pakistan is also one of such victims to this propaganda move; it has to face a lot of hindrances and hurdles, sometimes in shape of blames and allegations and sometimes in form of conspiracies; the objective is simply to malign Pakistan's support to the Kashmiris. But positive is the fact that in spite of this childish and notorious behaviour of the Indian government, Pakistan has neither changed its policy nor its philosophy regarding its efforts for the world peace specifically for peace in the Indian-Held Kashmir. It is also a notable fact that Pakistan has never supported, favoured or encouraged any type of militancy based action against the cruelties of the Indian security force in the Indian Held Kashmir. A few days before going to USGA, the Prime Minister of Pakistan had said talking to media that anyone wanting to go and fight in occupied Kashmir would do a great injustice to the Kashmiris by undermining their legitimate cause. He had further said, "Such an act would be an act of animosity towards the Kashmiris." This statement of Mr. Khan was warmly appreciated and admired even by the US authorities. Acting Assistant Secretary for South and Central Asia Alice G. Wells said commenting upon Mr. Khan's statement, "Pakistan's sustained commitment to counter all terrorist groups is critical to regional stability." Whatever Imran Khan said in his statement is a very clear message to the world that Pakistan wants a peaceful solution to the Kashmir issue without any bloodshed without any massacre. Unfortunately the Modi sarkar is taking Pakistan's desire for peace as a weakness of Pakistan. Just to make things clear for the Modi sarkar, Imran Khan, in his speech at UNGA, had to warn the world that India's actions in Kashmir could cause a "bloodbath" in the region and provoke war between the two nuclear-armed countries. At the UNGA meeting, Mr. Modi also did his best to misguide the world regarding



the ever worst situation of human rights violations in Kashmir by presenting a very calm and peaceful picture of the valley but all his efforts surely received a very serious setback when the honourable participants of the General Assembly came to know of a petition filed in the Houston Court by a victim Kashmir-American family for grave human rights violations in Kashmir. The Court had summoned Mr. Modi, Amit Shah and the commander of the Indian army in Kashmir. It seems that Mr. Modi could not remember that Court 'invitation' in his heat and haste. Hopefully he would again receive an 'invitation' for the same purpose.

For the last many weeks, no internet, no mobile phones, no media, no communication; situation in Kashmir is getting worse and worse. Incidents of rape are on a rise; Indian security forces are brutally butchering the protesters; use of pellet guns on Kashmiri youth has become a routine practice; people are not allowed even to go to the mosques. In short, on one hand the Modi government is claiming that Kashmir is 'Atoot Ang' of India but at the same time the people of Kashmir are being treated as if they belong to some hostile land; as if they are aliens. The atrocities and cruelties inflicted upon the people of Kashmir by the Indian security forces are a proof that inwardly Modi sarkar has accepted the reality that Kashmiris, in no way, want to be a part of India. The hostility of the Indian government against the Kashmiri people shows that India wants Kashmir without the people of Kashmir. To the Modi government important and valuable is the land of Kashmir, not the people of Kashmir.

Go to own way gathering also but never seen



Jagdish Pradhanang

Red rounding as a symbol of sweet flower with highlighting electronic power from far blue Sky to worldwide wonderful faithful awaking of the day Sunday to Saturday Merry Happy Good Morning who is go through and to pay attention by mind connecting green looking not a dry unhappy never seen. Innumerable thanks drop of hot and cool water tears eye messenger to many way from Science technology progress way which are sharp seeing everyone far blue Sky another world to deeply Ocean in a more sensitive Planets to many amazing color Animals playing each other as a playmates since long ago year. How amazing our human life which makes a dreams to truly life go to travelling worldwide and another planets also by progress Science technology from Airline and big shipping.

But we are all of laughing and thrill of joy sweet flower life. Some person does not like from dirty mind dirty poverty politics person which is effective family to all society friendly circle. Needs to aware and struggle by we to that people who is anywhere any moment only deeply attention revolving chair by the power how to earning lot of money, how to take a revenge to all with well independent party who is well doing for the Nation for people. Dirty poverty mind dirty politics are only deeply open the eye how to deposit many money and how to make many storied upper to underground excellent attractive Mall. Many a many example looking master mind in a Nepal to Worldwide day by day from young to old age also. Who is master mind they are also student in a school, in a college to University once upon a time but they are forget past history after earning innumerable property from them he or her full pocket money with dancing on revolving chair power how to fulfilled empty vessel how to victory of life from all people to people. They are never go to right path from them he or her mind what will be happen in a future

in life. As a matter of fact it will be sorrowful horrible happen in a future. So its called misfortune never comes to terrible events alone as a empty vessel according to real law of Almighty power seen and unseen power which is effective end of life. Sun, Moon, Volcano, Earthquake, river floods, dreadful climate, Many dangerous disease which is power to stop by any Doctor, Any Science technology, Sanyasi Baba, any powerful person but ranging the bell imagination what I should be done how to alive long life how to use my my how to safe my attractive house but they don't have power do nothing until the valley of death. Needs to imagine also for the highlighting of human being about the name and fame in a own Nation to Worldwide which you well deeply views. Hell and Heaven life are part of mind uncountable imagination we are looking everywhere everyday Science technology and revolving chair power well progress of own Nation to Worldwide with looking more merit to demerit also. There are not a hidden human story yet try to them hidden own story what is well doing and misdoing for the Nation for the people. Death is sure as as spark of that immortal fire from far blue

Sky to Earth who is imagine and doing more or some. Again and again not a imagine not a truthful but ranging the bell on temple mind with inner heart. Who is more crying whenever universal truth born to death in here and over there peaceful mind to heart betting where are makes a real red blood, Black blood and White blood in a human to any Animals to flying Birds and playing on the River and deeply Ocean in a dancing singing and another World in a far Sky to inner Earth wh is not effective any climate but running the Good Morning to Good Night by the Almighty power lighting by Sun and Moon. Take a lesson from that immortal lighting and pure Water which are not control by any dirty mind dirty poverty politics and any highlighted Sciencetechnology. Past a present hints of own story are running dancing but never fulfilled in a human life. It will be end of life anytime when seven elements go to own way according to real law of almighty powerful God. They will be gathering each other when enter to any human being anyAnimals. It will never seen from any well Science technology any perfect Doctor any dirty mind except unseen Almighty power.

Smash And Grab

By Sunanda Datta Ray

Small knots of half-hearted demonstrators along the way spoke of hasty efforts to organize protests, but what struck the Chogyal was that Khorana quickly donned his hat whenever they approached habitation. "You seem to be afraid of bombs or something" he remarked, only half in jest, "chat hat isn't armour-plated by any chance, is it?" The police commissioner smiled weakly without saying anything. But something hurtled through the air to explode on the windshield with an ear-splitting bang just as the car slid over the Singtam bridge. Amidst the noise and the confusion, the driver stepped on the accelerator and kept up speed until people and houses had been left far behind. They stopped then to inspect the damage and found that the glass had cracked, and its metal frame melted and twisted under the impact. Khorana claimed to be at a loss, but warned that a broken-down tractor blocked the road at Rongpu. They made a wide detour to Kalimpong, and again took a longer route through Lava because the police commissioner feared hostile demonstrators at Teesta, well within West Bengal.

These irritations were nothing compared to the storm that broke out while the Chogyal was in Kathmandu. An hour-long audience with King Birendra, private conversations with Senator Charles Percy and Lord Mountbatten, and accidental encounters at social functions with China's vice-premier, Chen Hsi-lien, gave rise to wild charges of conspiracy. They seemed to be confirmed when the Chogyal told a press conference that he "would not leave any stone unturned" to preserve his country's identity. Convinced that the Chogyal had left Gangtok clandestinely, the Indian press at once screamed that with the USA, Britain, China, and Nepal behind him, he was going to appeal to the UN; the sinister aim, they said, was to convert Sikkim into a beachhead of Western imperialism. Reporters covering the press conference speculated that the Chogyal might not return to Gangtok. Some of his Sikkimese friends also felt that it might be tactically advisable to stay on in Nepal, ostensibly on pilgrimage visiting Buddhist shrines: it would obliquely proclaim his objection to New Delhi's manoeuvres, and also make it impossible for Lal and Kazi to run a headless government. But prevarication was not in his nature. "My country is Sikkim," he told questioners "I certainly want to live and die there."

That should have set at rest doubts about his seeking redress beyond India. But briefed by the external affairs ministry, hysterical Indian newspapers were not to be mollified. It was paradoxical though that the point most vehemently made was that any international approach would violate the treaty which gave India exclusive control of the kingdom's foreign relations. It did not seem to occur to anyone that Mrs. Gandhi had gleefully driven coach and horses through that agreement.

In Gangtok, Kazi displayed ferocious anger. Accusing the Chogyal of slipping away without the government's knowledge or permission, he regaled visitors with blood-curdling descriptions of the punishment he would inflict, and presided over vengeful meetings; Chavan received two letters above Kazi's signature demanding the throne's abolition. Poudyal and Santosh Kumar Rai, speaking for the Youth Congress, also wanted the monarchy liquidated. While Gangtok bubbled, officials in New Delhi wrung their hands to explain that they might no longer be able to protect the Chogyal from his people's fury. A dramatic finale was expected as he flew back to Calcutta on 1 March to rest in Wood Street for a while and repeat everything that he had said in Kathmandu, again calling for a referendum in Sikkim. He had planned to return on 3 March but was obliged to stay on an extra day for an appointment with his doctor. The delay upset arrangements for the outburst of populist rage that was to have greeted him, and Rangpo seemed deserted when the Chogyal arrived on 4 March, escorted by a pilot car, four jeeps laden with West Bengal policemen, and 12 Sikkim Guards soldiers under Yongda and Chhetri. They had met the flight at Bagdogra but Khorana had pleaded illness for not being at the airport, as custom decreed he should have been. Nor had he sent any Sikkim police or CRP to receive the ruler at the border. Instead, the Rangpo check post had been vacated so that a police presence did not inhibit demonstrators. But the men who had collected on 3 March had tired of waiting and drifted away.

However, a truck and a jeep still blocked the bridge across the Raagpo river between the two countries. Logs and boulders had been piled across the road at the Sikkim end. Since the West Bengal police would not cross into the kingdom, Yongda and Chhetri climbed out to clear the way. They were busily at work when Poudyal and Subeidi, leading a mob of about 40 young Nepalese, all brandishing lathis and kukris, suddenly materialized and began stoning the guardsmen. Poudyal's arm was slashed in the free-for-all that inevitably followed, the incident provoking Chavan to address the Indian Parliament in sombre tones:

The government of Sikkim and the government of India have been particularly shocked in recent weeks to know of efforts to intimidate, terrorize, threaten and even physically harm political leaders and common people in Sikkim in a bid to disrupt law and order, obstruct the functioning of the government and subvert the democratic process. There have been assassination attempts on the chief minister by the use of explosives, there was the stabbing of an unarmed member of the Sikkim assembly by a member of the Chogyal's entourage in the Chogyal's presence and some other distressing information has come to light only a few days ago of elaborate plans to use violence against elected representatives. contd...

सुल्भिन नसकेका नेपाल भारत समस्या

सुल्भिन नसकेका नेपाल भारत उद्योगका व्यापार, सीमालगायतका अनेक समस्याहरू रहेका छन् ।

नेपालको आर्थिक उन्नति हुन नसक्नुको मुख्य कारण भूपरिवेष्ठितता हो । भूपरिवेष्ठित राष्ट्रले पाउने पारबहन अधिकार नपाउनु हो । नेपालको प्राकृतिक श्रोत सधन प्राय पकेट अर्थतन्त्रमा आधारित छ, त्यससंग मिल्दो उद्योग र व्यापार फटाउनु तदनुसृतको उत्पादन र विक्रीवितरण गर्ने व्यवस्था चाहिन्छ । त्यो व्यवस्था मिलाउनु नसक्नुमा मूलतः नेपालीहरूकै कमजोरी छ । विदेशी शिक्षामा हुर्केका नेपाली प्राज्ञ, कर्मचारी र राजनीतिकर्मी कसैले पनि नेपालको खाँचो नबुझी अलमल्लमा काम गरिरहेका छन् । अलमलले समस्या बढेको छ ।

तिर भारतको नियत ठूलो समस्याको रूपमा छ । भारतमा अझै पनि गोरामानसिक्त छ, छिमेकीलाई सताउने, शोषणपूर्ण अतिक्रमण र विस्तार गर्ने र तथा होच्याउने वनाउने भावना छ । साना र गरिव छिमेकीबाट हरतरहले फाइदा मात्र लिन खोज्नुले यो क्षत्र फटाउने नसक्नुको मुख्य कारण हो । नेपालले भूपरिवेष्ठित मुलुक छ । नेपालले भूपरिवेष्ठित मुलुकले पाउनुपर्ने पारबहन र व्यापार सुविधा पाउन सकेको छैन, नेपालले लिन सकेको छैन ।

वर्षान्क एषियामा जन्म-काश्मीर, नेपाल, सिक्किम र भूटानमात्र भूपरिवेष्ठित मुलुक छिए । जवमुलुकभरी र सिक्किम भारतले इण्डियामा मिलाई सकेयो । भूटानले परराष्ट्र र रक्षा व्यवस्था भारतलाई दिइ सकेयो । अर्वा नेपालमा सरुनो स्वतन्त्र सावैभौम राष्ट्र बाँकि भएकोले भारतको रक्षा, गुप्तचर र अन्य सबै निकाएर नेपाललाई हैनान गरेर अधिनस्त गर्ने रणनीतिक योजनामा तिलन भएको छ ।

अर्को नेपालको कमजोर पाटो केही भने नेपालको उद्योग र व्यापार दुवै भारतीय र भारतीय मुलका हातमा छ । ती सबै यो वा त्यो कारणले थुप्रै नेपालीलाई भावनाले प्रेरित छैनन् । तिनलाई अर्ध आणु पुग्छ । तिनले एक रूपैया कमाउनु ९९ रूपैया सत्ताधारीलाई धूश खुवाउने गर्दछन् । नेपालको राजनीति यी व्यापारीले र ती व्यापारी भारतले चलायामा गराउछन् ।

नेपाललाई भारतको १२६६ वर्ष लामो मुसलमान र गोरारो शासनले पनि वनाउनु नसकेको मुलुक हो । त्यसको बलियो कारण याहाँको राज सयहा हो ।

राजा महेन्द्र र राजा वीरेन्द्र बाहेक भारतका कतुत विरुद्ध डटेर वनाउनु सक्ने क्षमता कसैमा पनि देखिएन । त्यसकारण भारतले नेका, नस्मालिष्ट र माओवादीलाई भाडाको सेना बनाएर भारतभूमिबाटै ती राजा विरुद्ध २०१८ देखि २०५२ सम्म निरन्तर लागिपरेको । राजामाथि वम प्रहार गर्नेहरूले भारतको बुद्धि चढेर दरबारव्यसम्म आइ पुगेपछि अर्वा भारतको चाहना अनुसारका दललाई सत्तामा राखेर नेपाल गरीब बनाउने रणनीतिमा भारत तिलन छ । फुटाउ र शासनगार नीति सशक्त छ ।

अर्थतन्त्रमा भारतले हस्तक्षेप नेपाल र भारतीय सरकार प्रमुख, राष्ट्रप्रमुख विपयविज्ञहरूको निरन्तर आवत जावत हुन्छ, कुरा हुन्छ तर कहिल्यै काम हुँदैनन् । दुःख दिने र सताउने आसयले बेलाबखत नाकाबन्दी गर्दछ भारतले । अराउंदा, हफाउंदा पनि मानेन भने नाकबन्दीको हतियार प्रयोग गर्दछ । २०७२ को नाकबन्दी तेश्रो ठूलो हो । नेपाल-भारत साँचवस्तुरीय अन्तर सरकारी समितिको बैठक ६-६ महिनामा नेपाल र भारतमा बस्ने गर्दछ । बैठकहरूले बेलाबेलामा व्यापार, पारबहन र आर्थिक सहयोगबारे परिमार्जन गर्दै जाने प्रयास गर्दछ । द्विपक्षीय व्यापार सन्धिले व्यापारिक र आर्थिक क्षेत्रमा सुदृढ गर्ने उपाय खोजियो भन्छ । तर, कहिल्यै नेपालले उपलब्ध हातपात नसक्ने । अन्तर-सरकारी सञ्चार सम्पर्कको अभावमा द्विपक्षीय सम्बन्धमा समस्या आउने समेत डरले मात्र नेपाल लतारिन्छ ।

बाणिज्य सन्धिसन्ध ६-६ महिनामा नेपाल-भारत अन्तरसरकारी समितिको बैठक बन्छ । उपलब्ध हीन हुने भएवाट यी राज्यको विषय जतौ मात्र देखिन्छ, औपचारिकता मात्र देखिन्छ । नेपाल-भारतबीच बाणिज्य तथा पारबहन एवम् रेल्वे सम्पर्कता कार्यालयका लागि वनेको हो । द्विपक्षीय कार्यालयका लागि वनेको हो । द्विपक्षीय समितिले यस समितिको बैठक बस्ने गरेको देखिन्छ ।

नेपाल-भारत द्विपक्षीय संयन्त्र सन्धिले भने बेलाबेलामा विभिन्न स्तरमा दुई देशबीच छलफल र भेटघाट हुने गरेको देखिन्छ । यही सिलसिलामा दुवै देशका राष्ट्रपति, प्रधानमन्त्री र सरकारी संयन्त्रका विभिन्न स्तरमा एक-अर्को देशमा भ्रमण तथा छलफल गर्ने प्रचलन रहिआएको देखिन्छ । यस्ता दुवै

देशबीच विभिन्न स्तर र विषयमा बैठक पनि बढी नै हुने गरेको छ ।

भारतसँग भएको निकसी व्यापारको मूल्य र परिमाण सबभन्दा उच्चतम विन्नुभन्दा तल भर्न नदिन वस्तु अन्तरसरकारी बैठक समय-समयमा वस्तु उपयुक्त नै हुन्छ । नेपाल-भारत व्यापार सन्धि (२००९) अनुसार नेपालबाट भारतमा निकसी गर्दा महाडी गरिएका तीन वस्तु र परिमाणवाचक कोटामा भएका चार वस्तुबाहेक अरु सबै नेपाली वस्तु भारतमा निकसी गर्दा सहुलियतपूर्ण व्यवहार भनिए पनि ३० प्रतिशतको सिम्पन्धले गर्दा नेपालको धेरै वस्तु (दुई सयभन्दा बढी) मा भारतको अतिरिक्त भन्सार शुल्कको मारले नेपालको निकसी कहिलेकाहीँ त ठप नै वन्न जान्छ ।

नेपाल-भारतबीच जे-जस्ता व्यापार सन्धि भए पनि अर्वाधिक प्रावधान सकारात्मक रूपमा देखिएका अवस्थामा पनि भारतले नेपालबाट हुने वैठुरीमा कहिले अतिरिक्त शुल्क लगाउने, कहिले समयअनुसार फरक प्रवृत्तिका नेपालको निकसीमा अर्वा फर्क खालका नवव्याउंठो प्राविधिक एवम् प्रक्रियामा अर्वा सिर्जना गर्ने गरेको देखिन्छ ।

कहिले नेपालको कृषि, पशु, एवम् वन पैदावारसम्बद्ध उत्पादनलाई भारतीय प्रयोगशाला परीक्षणले त कहिले भारतमा आफ्ना केन्डीय र राज्य सरकारीचक्रको सम्बन्धको अभावले गर्दा पनि समस्या सिर्जना हुने गरेको हो । त्यसैगरी कहिले नेपाली निकसीय वस्तुमा अन्तरराष्ट्रिय मापदण्डको बास्ता नगरी भारतको एकाधिकारपूर्ण व्यवहारले समस्या खडा गरिरहेको हुन्छ ।

नेपाल-भारतबीचको व्यापार अन्तरराष्ट्रिय मापदण्डवर्माोजन पारबहन र भूपरिवेष्ठित देशको सम्बन्धका आधारमा पालना गर्न दुवै देशको कर्तव्यभित्र पर्छ । उपर्यक्त विचार अनुसरण गर्दा नेपाल-भारतबीचको व्यापारमा अरुबेदहरू कायम राखिको लगानीभन्दा बढी नेपाल-भारत विचको प्रकृत्यामा खर्च हुन्छ । व्यापार प्रवाह विशेषतः नेपालको भारतमा निकसी पक्षलाई समेटेो द्विपक्षीय व्यापार तथा लगानी विवाद व्यवस्थापन संयन्त्र बनाइएको हो । नेपालको निकसी भारतमा नजाने भने भारतीय लगानी नेपालका लागि के अर्थको हुन्छ र ? यस्ता मुद्दा काठमाडौँमा आयोजना हुने नेपाल-भारत अन्तर-सरकारी बैठकमा राखिनुपर्छ ।



डा. शक्तिप्रसाद पन्त

साँधै पारबहन मामिला लिखन गएमा विश्व व्यापार संगठनको प्रावधान खोली आवश्यक कारवाही र क्षतिपूर्तिर्तफ लागनसमेत आवश्यक देखिन्छ । तर भारतको विशाल अर्थतन्त्र भित्र स्पष्ट बाटो नभएको नेपालको व्यापार त्यसै हराउँछ । घाटा बढ्दै गएको छ ।

भारत नेपालको सबभन्दा ठूलो व्यापारिक साहँदार हो । हात्तु नेपालको दुई-तिहाइभन्दा बढी व्यापार भारतसँगै हुने गर्छ । आर्थिक वर्ष सन् २०१२/१३ मा भारतबाट नेपालमा ३ सय ९८ अर्बको आयात र नेपालको भारतमा निर्यात ५२ अर्बका भएको देखिन्छ । आव सन् २०१५-१६ मा नेपालबाट नेपालमा ३९.५ अर्बको निकसी र भारतबाट नेपालमा ५८.३ अर्बको आयात भएको छ । नेपाल-भारत व्यापारमा नेपालको व्यापार घाटा ४४३.७ अर्ब रहेको छ । ७ वर्षअघि आठ महिनामा भारतसँगको व्यापार घाटा तीन खर्ब ८० अर्ब पुगेको थियो । अहिले त कहालीलाग्दो अवस्था छ ।

निर्यात भने २१ अर्ब ९२ करोड मात्र छ । बाँधक १२३ हजार प्रतिव्यक्ति घाटा छ । विशिष्टाबाट व्यापारले रमितेनुले त्यो केही घटाउँछ तर सबै विदेशीकोले देशभर खेतवारी बाँभो छ । यही अवस्था छँपेर सरकारले बाँभो राखेलाई ६ लाखसम्म जरिवाना र कैद गर्ने कानून बनाएको छ । शिवेक र बुद्धिनी यस्ता काम गर्नेबाट देश कसरी उभो लाग्छ र ? देश रसातलतिर फर्कोइ ।

साष्टाना नेपालले पाएको सुविधा नेपाल-भारत व्यापार सन्धिमामा समेटेनुले बताइएको छ । साष्टानाअन्तर्गत नेपालले कुञ्जिय वस्तु आयात गर्दा कर लगाउनु पाउने प्रावधान रहेको भए पनि नेपाल-भारत व्यापार सन्धिअन्तर्गत कर लगाउनु नपाउने व्यवस्था रहेको छ । यस्ता मुद्दालाई द्विपक्षीय बैठकमा उठाएर समाधान खोज्नु आवश्यक छ । यस्ता कुरा सत्ताधारीलाई पच्दै छ । किनकि सत्ताधारीहरू विदेशीको दलाली गर्छन् ।

राजा महेन्द्रको जयजयकार



विष्णु मत्त तन्हुकारको सभापतित्व र चेतना हुँदागानाको प्रमुख आतिथ्यमा जन चेतनामूलक कार्यक्रम माइतीघरमा सम्पन्न गरि टिका भैरवको पूजा र प्रार्थना र दिपावली गरिएको छ । माया पाण्डे, कृष्णप्रसाद प्रसाई, गणेश गिरी, शंकर मधैयाको समूहले धर्मनिरपेक्षता असत्य हुनाथालेको बताएका छन् ।

सरोज सिलवालले भने- देश र धर्म वचाउनु राजसंस्था र राजाको आवश्यकता छ । टिका भैरव पुजारी मोहनकुमार कर्माचार्यले भैरवको महिमा बताएका थिए । कृष्ण प्र. प्रसाईले लमजुङको डा. हर्क बहादुर गुरूङको शासिकाबाट शुरुआत भएको धर्म वचाउने र श्रीपेच पहिँचाउने हाम्रो अभियान अघि बढ्दछु भन्ने विचार राखे । माया पाण्डेले धर्म संस्कृति पहिँचान सकिने लागेकोले विधा व्यक्त गरिन् । शंकर मधैयाले टिका भैरव र पाँचकन्या गङ्गौली माई गृहान आएको बताएका थिए ।

पुस १ गते समितिका अध्यक्ष शोभन शम्शेर जबुराले महेन्द्रको साविकमा फूलाका चढाएपछि महेन्द्र जन्मदाइको नारा लागेको थियो । श्रद्धाञ्जली र स्वागत मन्त्रव्य राख्दै विधिराज प्रसाईले महेन्द्र राजाको कदम प्रजातन्त्र विरोधी थिएन देशको अस्तित्व वचाउने राष्ट्रिय कर्तव्य ठूलो थियो भनेर बताए । युवराज शम्शेर जबरा र महासचिव जीवनजाल श्रेष्ठको अभियानको प्रशंसा पनि गरियो ।

उक्त अवसरमा लक्ष्मी अधिकारी, कपिलमान खड्गी, शंकर मधैया, कृष्ण लामा, माया पाण्डे, इन्दिरा आचार्य, राष्ट्रिय कडा महाअध्यापकता तर्फबाट वीरेन्द्र सेन, विष्णु सिंह डंगोल, लक्ष्मण खड्का, मनमोहन शम्शेर जबरा, वीरध्वज पत्रकार पदमकट खरेल, मोहन गुरूङ आदिले २०१७ साल पौष १ गतेको शाही कदम समय सापेक्ष र सान्दर्भिक छ भन्ने कुरा ३६ वर्षको कुशासनले प्रष्ट पारेको बताए ।

सन्धाव्यपी कार्यकम अन्तर्गत "निजी वस्तुलाई पनि साँच राख्न सक्ने" शक्ति सँगितामा हुने भएकोले राष्ट्रको लागि गित कार्यक्रम रत्नापर्कमा देशभक्त राजा वीरेन्द्र जयन्तीको दिनमा कार्यक्रम समेत राखे भएकोले "राष्ट्रको लागि गित कार्यक्रमका लागि नाम दर्ता गर्ने सूचित गरेकोमा राष्ट्रवादी विरोधी गाएक जे पापी, योगाज राजनले नाम दर्ता गर्नु भएको हो ।

श्री ५ महेन्द्र अन्तर र्हून् । "भयो त्यो जसले विस्यो देशको माटो, बाँच्यो सधैँ त्यो जसले सम्भयो देशको माटो ।" आदि गुनगुनाइएको थियो । यसैबीच संयुक्त राष्ट्र संघमा सदस्यता दिवाएको ऐतिहासिक दिन सचेतना कार्यक्रम गरिएको थियो । संविधान लिएर पहिलो पटक आत्मनिर्वाचन सम्पन्न भएको जनताको प्रजातन्त्रप्रतिको चाहना पूरा गर्ने राजा महेन्द्रले "म प्रभु पनि मेरो देश बाँची रहोस्" भन्ने आकाङ्क्षा र राजा महेन्द्र सम्झदै पुस १ नेपालको अस्तित्वको दिवस भन्दै श्रद्धासुमन अर्पण कार्यक्रम मयत्तका साथ सम्पन्न भएको थियो ।

अन्तरिम सर्वपक्षीय नागरिक सरकार नयाँ बिकल्प

अन्तरिम सर्वपक्षीय नागरिक सरकार नयाँ बिकल्प हुनसक्छ । देश विचरमान राजनीतिक व्यवस्था र अहिलेका प्रमुख नेतृत्वहरूको अक्षमताको कारण फलनफन गम्भीर संकट तर्फ जाँदै गरेको परिस्थितिमा देशभक्तहरू मिलेर सुरागर गर्न नसकिएमा, नेपाल सदाकालागि आफ्नो नियन्त्रणमा रहिरहोस् भन्ने चाहना राख्ने वैदेशिक शक्तिले नयाँ किसिमको आन्दोलन मार्फत धावा चाल्न सक्छन् ! अतः यस्तो सम्भावित भयावह अवस्थालाई मध्यजरण राख्दै, सुधार गर्नेतर्फ लाग्दै राष्ट्रलाई सक्षम र आत्मनिर्भर बनाउनु विचरमान राजनीतिक समस्यालाई सट्ट्याउनु- हेरेक कठोर त र तत्काल सत्तामात्तका उपाय निकाल्ने पर्ने देखिएकोले देशभक्त बुद्धिजीवीको अगुवाईमा परिवर्तनकारी पक्षहरूको समिलित एक मज्ज निमाणा गर्न सिङ्गो सुरक्षा निकायलाई अभिभावक मानेर भद्र जनप्रदर्शनलाई अगाडी बढ्न सकेमा अहिलेसम्मका सबै किसिमका आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक लगायत हेरेक क्षेत्रमा मौलाएको विकृति विरगतिबाट मुक्ती पाउन अन्तरिम सरकार "सर्वपक्षीय नागरिक सरकार" जनस्यरबाट आएको वैकल्पिक अवधारणा छ । वर्तमान नेपालको समिक्षाका साथै निकासको बाटो :- क. हाम्रो आन्तरिक कलहको कारण आफ्नो अभिष्ट पूरा गर्न हेतु व्याप्य शक्ति विशेषगरी र्क्षिण, उत्तर, अमेरिकी र पश्चिम शक्ति केन्द्रित रहेको, ख. अहिलेका स्थापित राजनीतिक दलहरू सत्ता स्वार्थमा मात्र लागेकाले राष्ट्रिय स्वाधीनता थप कम्जोर हुँदै गएको, ग. हालका दल र यहि कर्मचारीतन्त्र अनि यहि सबैधानिक व्यवस्था अन्तर्गतको कानूनले मात्र, नत सुशासन दिन सक्छ, तत भ्रष्टाचार निवारण नै, द. तत्स्थानमा अर्ध नयाँ कोर्समा जानेपर्ने बाध्यताको परिस्थिति सुनाउन भद्रसकेकोले यावत् समस्यको समाधान खोज गर्दै गर्दा, बिकल्पको रूपमा देशभक्तहरूको अगुवाईमा सम्पन्न व्यक्तित्वहरू समिलित अन्तरिम सर्वपक्षीय नागरिक सरकार गठन गर्न सकेमा र विचरमान चुनौतीलाई चिदै अगाडी बढ्न बाटो निर्माण गर्न सकिनेभयो । इ. अर्को सबल पक्ष अन्तरिम सर्वपक्षीय नागरिक सरकार निर्माण गर्न सकेमा विदेशीको अर्थतन्त्रलाई सुधार गर्दै, विदेशीन व्याप्य ८० लाख भन्दा बढी दक्ष र सक्षम जनशक्तिकहरूलाई ५ वर्ष भित्रमा मुक्तकै व्याप्य सकेकोले आशर देखिन्छ । च. अन्तरिम सर्वपक्षीय नागरिक सरकार गठन परबन्धको अवस्थामा देशको पहिलो आवश्यकता पहिचान गरि छिमेक राष्ट्रहरूको सुरक्षा चासोलाई समेत

सम्बोधन गर्दै सन्तुलित सुरक्षा कुटनीतिकको प्रयोग गर्दै राष्ट्रिय सुरक्षा, शिशा, अर्थ, लगायतका आवश्यक नीतिहरू चुस्त दुरुस्त निर्माण गर्ने आधार तय हुने देखिन्छ । छ. देशभक्तहरू सामिलित राष्ट्रिय सरकार बनाउन सकिनेमा क्रमशः छिमेक लगायत वैदेशिक शक्तिकहरूलाई विश्वासमा लिएर साना विकासको योजना बनाई कुटनीतिक सम्बन्ध बलियो बनाउने संयन्त्र निर्माण गर्न सकिने थियो । ज. स्थापित दल, कार्यकर्ता र सरकारको चिद्र, आचरण अनि व्यवहार हेर्दा स्वतन्त्र जनता वाक्यविकक भएको अवस्थामा विद्रोह उठ्ने देखिन्छ । स. समीक्षा :- क. वर्तमान यस्तो दर्दनाक अवस्थामा फन २०४६ पछिका राष्ट्रिय दलहरूले सरकार चलाउनुलाई तिनका चरित्र नै शासक खेल्नेछन् र नेतृत्व देखि कार्यकर्तासम्म अराजक भएर प्रस्तुत भएको प्रमाणित हुन्छ । ख. राज्यस्य नै जनताप्रति अनुदार देखिएको स्थितिमा फन देश विरोधी, जनविरोधी प्रमाणित भइसकेको कतिपय राष्ट्रिय दलहरू, वैदेशिक दलहरूको चहुलमा अपराधिकले मार्फियातन्त्र र तयकरहरू बलिया भएको अवस्थामा अनि सदस्यै फरारिहरू दल र दलाल मार्फत पुगिसकेको स्थिति छ । ग. दलहरू संयुक्त रूपमा मिलेर भ्रष्टाचार गर्ने अनि छुट्टिएर विरोध गर्ने नजोर छ । जसको कारण पारदर्शिता खिजरहेका जनतामा उठ्ठो धप धम सृजना गर्न सफल भएका छन् । घ. यस्तो परिस्थितिमा- फन केही अपरिपक्व, अराजक, देश निर्माणको कुनै खाका नबनेकाका अनि राष्ट्र सुरक्षा खातिर अहिलेसम्मकै एकाग्र सक्षम सृजना निकायलाई उठ्ठो चुनौती दिदै कम्जोर बनाउनु उठत भइसकेकोले सावैजनाक अभिव्यक्ति मार्फत मनोरो डड्डीनलाई आत्मसत गर्ने त्यस्ताका पक्षपोषकहरू वैकल्पिक राजनीतिक शक्तिको हवाला दिनु नयाँ योजना लावदा फन अनिप्य सरकार र अस्थिर राजनीतिक अवस्थामा सुरक्षा नपाएकोले यस्ता वकान्धित गतिविधिको निराकरण अर्वा राजनीतिक रूपले मात्र गर्न संभव रहेको देखिदैन । ख. अतः मुलुकको वृहतर हित र स्थापित अनि सुशासन र समृद्धिका लागि स्वाइ र अन्तर्म शक्तिले आफ्नो भूमिका निभाई गर्ने पर्ने अवस्था आएको देखिन्छ । अर्थात्, देशमै बस्ने केही गर्नु भनेर आम मानिसमा निराशा र वित्नुणा मात्र रहेको परिस्थितिमा जनताले आफ्नो अभिभावक खोजिरहेको परिस्थिति छ ।



अन्तिम पातो - शाश्वत शर्मा

चटकेहरूबाट सावधान !

अन्ततः सबैजसको आदेशानुसार दुर्गा प्रसाईं हाजिरी जमानामी छुटे । छुट्टासाथ उनका नाममा क्रान्तिकारी उद्योगसहितका पोष्टहरू सामाजिक सञ्जालमा देखिए । दुर्गाका समर्थकहरूले काठमाडौं, चितवन, भद्रापुर प्रदर्शन पनि गरे । उनका समर्थकहरूले आन्दोलनकारीको चोला उतारेर राजनेताको बन्ने वीडमा दुर्गा प्रसाईं लागिसकेको प्रचार पनि गरे । दुर्गा प्रसाईंले कुनै दल खोले भने पनि आश्चर्य नहुने भएको छ । दुर्गासाथ साइबर काइम, भारतीय डन लेरेन्स विन्सोईसंगको साँठगाँठमा अपराधिक घटना चलाएको, समर्पित शुद्धिकरणको आरोप पनि छ । मुद्दा अवालतमा विचारार्थि छ । उनको अस्तित्वले लिएको ऋण नतिरेकाले बैकले लिलामी गर्ने सवाल पनि आउने छ । खासगरी केपी शर्मा ओली सत्तामा रहनेजेल यी प्रसाईंलाई एकपछि अर्को समर्थ्यार गर्ने निश्चित छ । जसरी राख्यपाका अध्यक्ष रवि लामिछानेको जुन हतियार पारिएको छ, त्यस्तै प्रकारको हतियार यिनले बेहोर्नुपर्ने देखिन्छ । राज्य नै दुःखम भएपछि कसको के लाग्छ ? एकथरि भन्छन्- प्रसाईंको नियत नै पहिलादेखि सफा थिएन । उनीभित्र नेता हुने, पार्टी खोलेर हुटहुटी पहिलेदेखि नै थियो । राख्यपा र बालिन साहहरूको क्रेवलले उनलाई उक्सायो । राजा, धर्म र गणतन्त्रको खारेजी, सहकारी लुप्तप्राय, बैकको ऋण मिनाह, मिटरव्याजी पीडितको समस्या र नेताहरूलेगरेको भ्रष्टाचार अन्तार्थ अन्तार्थ, दुराचारलाई मुद्दा बनाएर सडकमा आन्दोलित भएपछि त दुर्गा प्रसाईं कुनै नेताभन्दा कम देखिएनन् । त्यसैको परिणति हो आजका दुर्गा प्रसाईं राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा चर्चित हुनेको कारण । अरु प्रसाईंले दल खोलेर यी भ्रष्ट नेताहरूलाई तह लगाउने भन्ने चुनावी मैदानमा ओर्लन बेर छैन । राख्यपाले भै उनी र उनको दलले केही ल्याउनु पनि । यसरी नै दुर्गा फौलिन सक्छन् । यिनको एकल प्रयासले व्यवस्था परिवर्तन होला, अवस्था सधिएला, सुशासन आउला भनेर आशावादी हुनु बेकार छ । २०६२ सालको परिवर्तन र ०६५ सालमा गणतन्त्रको कार्यान्वयनपछिका १८ वर्षमा जो जो हिन्दु धर्म र राजतन्त्र पुनर्स्थापनामा आन्दोलित भए, ती सबै पार्टीका फोका सावित भए । एकता यिनमा कहिले पनि देखिएन । त्यसैले हेरेक आन्दोलन असफल भयो । एकदिने सावित हुनुपर्ने । दुर्गाले पूर्वराजालाई मैत्रीमा ल्याउने आन्दोलनको आगो बाल्न सफल भए तर उनको आन्दोलनको अस्थिरताले कुनै नतिजा दिन सकेन । लाभ दुर्गालाई, व्यक्तित्व उठाउनमात्र सफल भयो । तथानाम फोहर गाली गरेर र मर्कामा परेका केहीलाई उनले उदार गरेर धेरैको मन जित्न सफल त भए तर आन्दोलनको मर्म हासिल गर्न सकेनन् । हिरासतबाट छुटे पनि प्रसाईंले के गर्ला ? ठूला कुरा गर्ने र क्रांति गर्ने भन्थे । दुर्गा प्रसाईंले जनविद्रोहको विड रोप सकेछैनन् । अस्थिर आन्दोलन, एकदिने जुलुस निकालान, त्यति हो ।

गत ०८० मंसिर ७ गते गणतन्त्र अस्त हुनेछ भन्नेका थिए । ठूले आन्दोलन पनि भएको हो । यो आन्दोलनको चर्चा कूटनीतिक बृत्तमा भएको पनि हो । तर भोलिपल्टदेखि आन्दोलन कता पुग्यो पुग्यो । ०८१ को मंसिर ७ गते उही रटान रटियो । यसपल्ट मंसिर ७ अघि नै गिरफ्तारी थिए, उनका समर्थक कता पुगे पुगे । प्रसाईंको गिरफ्तारीले आन्दोलनको डडले सातपुर्ने हो, केही भएन, व्यवस्था फाल्ने परिवर्तन ल्याउने कुराको दोस्रो चरण पूरा भयो । अब हाजिरी जमानामी छुटेपछि पूर्वराजालाई आह्वान गर्दै यो व्यवस्था फाल्ने तेश्रो विद्रोहको शंखनाउ गरेका छन् ।

विवासा गरेर, प्रसाईं न राजावादी हुन, न हिन्दुवादी । यी त अवरसवादी देखिएका छन् । मुलुकभर राजतन्त्रको लहर छ । केही समयमा राजधानीमै पूर्वराजाको अभिनन्दन गर्ने भनिएको छ । ओलीमात्र भ्रष्ट हुन र यिनले देउवा र प्रणउको नाम पनि लिनैदैन । आन्दोलन सफल पार्नका लागि राजतन्त्र र हिन्दुवादी जति संघर्षस्था, व्यक्तित्व छुनै उनीहरू एकताबद्ध हुन जरुरी छ । अन्यथा भ्रष्टाचारको जमाना जखर भइसकेको यो व्यवस्था र यी भ्रष्टहरूलाई किनारा लगाउन सकिने छैन । १८ वर्षसम्म गफ बढी भयो, आन्दोलन र विद्रोह केही पनि हुनसकेन । यसको मूल कारण नै हिन्दु र राजतन्त्रवादी विभाजित भएर हो । आमनागरिक राष्ट्रवादी, जनघाती, विश्वासघातीहरूबाट आजित भइसकेका छन् । भ्रष्ट शासक र उग्र नेता, जनतालाई भ्रिमत पारेरहरूबाट पीडा बढेको छ । जो सत्तामा, संसदमा छन्, ती सबै चटके हुन् । आन्दोलन गर्ने र विद्रोहको सुनामी ल्याउने भन्छन्, ती पनि चटके हुन् । जो विवेकी हुनुपर्ने हो, नागरिक प्रतिनिधित्व गरेर अग्रसर हुनुपर्ने हो, ती पनि चटके र मौसमी बनेका छन् । यहीकारणले हो गणतन्त्र फल भइसक्यो, संविधान असफल भइसक्यो पनि व्यवस्था परिवर्तनको ज्वाला दमिक्न नसकेको । नेपालको गणतन्त्र, नेपाली नेता र नेपालको नीति जगहहिसामात्र हुनुपर्ने । यो त अति भयो, अतिसार भयो ।

उपभोक्ता हकको रक्षा गरौं

- खरिद बक्ती गरिने वस्तुमा उत्पादन मिति तथा उपभोग्य मिति नराख्नु,
 - मिति/म्याद समाप्त भएको वस्तु विक्री गर्नु,
 - कुनै पनि वस्तुको कृत्रिम अभाव सिर्जना गर्नु,
 - अनुचित मुनाफा राखी वस्तु तथा सेवा विक्री गर्नु,
 - खाद्य वस्तुमा अखाद्य रंग वा पदार्थको प्रयोग गर्नु,
- जस्ता कार्य उपभोक्ता हक विरुद्धका कार्य हुन्, यस्ता कार्य कानून बमोजिम दण्डनीय भएकोले त्यस्ता कार्य नगरौं, नगराऔं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

अब बुभुनैपर्छ सिक्किम कसरी बिलय भयो

१. सिक्किमलाई छुट्टोग्याल राजवंशले १९५२ मा एकीकरण गरी स्वतन्त्र राष्ट्रको रूपमा आजको सिमाना कायम गराउदा अखिले नेपालमा ८० भन्दा बढी र अखिलेको इण्डियामा ६०० जति स्वतन्त्र देश थिए ।

२. त्यसैले चीनमा तिब्बतको विलय (सन् १९५१) भन्दा इण्डियामा सिक्किमको विलय ज्यादै घृणाघ्नक किन छ भने ऊ कहिल्यै इण्डियाको हिस्सा थिएन । हामा दुवै छिमेकीको इतिहास साना मुलुक हडने कलकबाट थालिएको छ । कति भएमा, कति सतर्क रहनेमा भविष्य चाँडैको छ ।

३. सन् १९४७ मा इण्डिया वृष्टि ग्यामीबाट मुक्त भयो । त्यसपछि त सिक्किममा एम्बुलेस दिने, कुल बनाई दिने र छात्रवृत्ती दिने काम थालियोको इण्डियाले अनि त्यहाँका नेताहरू विस्तारै निवेदन बोकेर भारतीय अधिकारीसँग आउन थाले ।

४. सैनिक सहायता, चीनबाट असुरक्षा, भ्रष्टाचार, सडक सञ्जालको अभाव, कमजोर अर्थतन्त्र देखाएर सन् १९५० मा इण्डियाले सिक्किमको सुरक्षा जिम्मा लियो ।

५. सन् १९४५ मा गठित सिक्किम प्रजा परिषद धराप बनाएर सन् १९६२ मा काजी लेन्डुप दोर्जे (काजीसाव) ले सिक्किम नैसनल काङ्ग्रेस नामक राजनीतिक पार्टी खोले र प्रजातान्त्रिक नारा अघि बढाए । तर, राजा नामग्याल र उनको देशलाई संरक्षित देशको रूपमा वचाएर राख्न आफू सन् १९६४ मा नमरुन्जेलसम्म नेहरूले मद्दत गरे । नेहरू भनेन जितिके काजिको पार्टी सिक्किममा राजतन्त्र विरोधी गणतान्त्रिक आन्दोलन शुरू भयो (गराइयो) ।

६. सन् १९६२ देखि सिक्किमका सन्धार माध्यममा देखिने नदिने गरी विदेशी लगानी बढ्न थालियोको थियो । विवादा, भ्रम र काण्ड चर्काएर सिक्किम सरकार कमजोर बनाउने र प्रत्यक्ष वा परोक्षरूपमा इण्डियाको बफादारी छुट्टे काममा पत्रपत्रिका लागे । त्यस समयका समाचार पढ्दा सिक्किम त भ्रष्टाचारको

अखडा, संसारको सबभन्दा गरिव मुलुक, राजतन्त्र गरिवीको मूल कारण, प्रजातन्त्र आवश्यक भएको आदि कुराले रङ्किए हुन्थे । चीनले उत्तरबाट सिमाना अतिक्रमण गरेकोले सिक्किमको अस्तित्व खतरामा परेको लेखे । राष्ट्र प्रमुखलाई संसारको सबै भन्दा कुरूप शासकको रूपमा चिनाइरह्यो ।

६. नेहरू मरेपछि इन्दिरा गान्धी प्रधानमन्त्री भइन् । अनि इण्डियासँग सिक्किमको 'रोटीबेटी सम्बन्ध' भन्नु बलियो हुँदै गयो ।

७. सन् १९७० मा काजिसावले आफ्नो पार्टीलाई इण्डियाको काङ्ग्रेस पार्टीमा गाभे । निर्वाचनमा स्पष्ट बहुमत जिते ।

८. अमेरिकन नेक्सस भएको बेलासम्म उच्च धरानाकी रात्री र बिस्मा दुजे राजा विरुद्ध छात्रवृत्ती र एम्बुलेसमा रमाएका अनि इण्डियासँग रोटीबेटी गाँसिएका नेताले चलाएको आन्दोलनले सन् १९७३ अथैवमा राजा मिस्त्र्याको र सिक्किम गणतन्त्रात्मक मुलुक बन्यो ।

८. गणतन्त्रवादी-रोटीबेटीका

जाज्वल्यमान नेताहरूले चुनाव जिते । सामुन्ने देखिने गरि मुलपदमा मुलवासी लेण्डुप दोर्जेलाई राखेर सरकार बनाए, संसद बन्यो र त्यही संसदले जनमतको नाममा सर्वसम्मत सिक्किमलाई इण्डियामा गाभ्ने निर्णय गर्‍यो ।

९. अखेर वृष्टि ग्यामी सकेर फर्किएको ३० वर्ष नपुग्दै इण्डियाले सन् १९७५ अथैव ९ का दिन सिक्किमलाई गुलाम बनायो । यसरी सिक्किम विश्वन्यासाबाट विलायो ।

१०. सिक्किमलाई भारतमा बिलय गर्ने निर्णय गर्ने लेण्डुप दोर्जेलाई स्वगत गर्न दिल्ली एयरपोर्टमा इन्दिरा गान्धी आफैँ फूलमाला लिएर बसेकी थिएन् । रातो कालो र सलामी दिईएको थियो ।

११. सिक्किम सुर्गपछि इण्डियाले लेण्डुपलाई सन् १९७५ देखि १९७९ सम्म मुख्यमन्त्री बनायो ।

१२. त्यसपछि सिक्किम बस्न नसकेका निःसन्तान लेण्डुप कालिमोहो बस्न थाले । सन् २००२ मा पद्मश्रीबाट सम्मानित लेण्डुप सन् २००७ मा १०२ वर्षको उमेरमा पश्चिम बङ्गालको एक साधारण अस्पतालमा मर्दा ४ जना मानिसमात्र सायमा थिए ।

समानुपातिकमा पारिएका यी पिछडाहरू

एकनाथ ढकाल, डा.आरजु देउवा, विमलेन्द्र निधि, प्रकाशशरण महत, पशुपतिशमशेर जबरा, कमला पन्त, डिल्लीराज पन्त, रघुजी पन्त, नारायण दाहाल, अञ्जना शाक्य, बाबेद गौतम, बुद्धिमान तामाङ हितराज पाण्डे, चित्रबहादुर केसी चन्द्रा कार्की आदि समानुपातिकमा सांसद छन् । समानुपाति सांसद कसलाई बनाउनु पर्ने हो ? कस्ता कस्ता व्यक्ति समानुपातिकमा माध्यमबाट नीति निर्माता बनेर राष्ट्रिय सभामा जानुपर्ने हो ? जुन पवित्र उद्देश्य राखेर समानुपातिको व्यवस्था भएको थियो, त्यो उद्देश्य खण्डित गर्ने कार्य ठूला दलहरूले नै गर्नुपर्ने । राजनीतिक प्रभाव र दबावी शक्तिले, बाहुबली हिसाबले समानुपातिकमा राजनीतिक र व्यक्तित्व स्वार्थपूर्तिको लागि समानुपातिकमा मनोनित गर्ने कार्य भयो । यो व्यवस्था असफल पार्ने मुख्य कारण वचनपुगेको अनुभूति भएको छ । समानुपातिकमा देखिनैपर्ने सिमान्तकृत वर्गले राष्ट्रियसभा कहिले देख्न पाएनन् ।



पार्टीहरूमा, विवेकी वचनपुर्ने नागरिक समाज र अधिकारकर्मीमा, राजनीतिमा नीति, सिद्धान्त, विचार त सकियो सकियो अब नैतिकता पनि सकिनेको दृष्टान्त देखिन थालेको छ । ०७४ को निर्वाचनमा गल्ली कमजोरी गर्ने ठूला पार्टीहरूको निर्वाचनपछि सुधारिएलान् भन्ने आशा गर्नेहरू निराशा बन्नपुगेका छन् । कारण यसपल्ट पनि राष्ट्रिय पार्टीहरूले संविधानले निर्दिष्ट गरेको समानुपातिकको व्यवस्थाको घोर दुरुपयोग गरेका छन् । लज्जा पनि लज्जित हुनुपर्नेको छ ।

वर्तमान संविधानले चुनाव नलडने तर विद्वतवर्ग, सीमान्तकृत, अशक्त र पिछडाएका वर्ग समुदायजनप्रति समापन समानुपातिक सिटको व्यवस्था गरेको छ । तर ती सिटमा सम्मान्यहरूले यसरी कब्जा गरिदिए कि राजनीतिमा नैतिकता भन्ने केही बाँकी रहेन । विश्लेषकहरू भन्छन्- राजनीतिको अपराधिकरण र अपराधको राजनीतिकरण भनेको यही हो । यस्तो राजनीतिले सुशासन, विधिको शासन होइन, अपराधलाई प्रश्रय दिने निश्चित छ ।

पिछडाएका वर्ग, समुदायका लागि संविधानले गरेको व्यवस्थाअनुसारको सुविधासमेत लज्जहीन भएर हडने यी उच्च जातीय, वर्गीय, धनाधरे, वचंशवासी, प्रभावशाली व्यक्तिहरूले कसरी मुख देखाउन सकेका होलान् ? पार्टी नेतृत्वले आफ्नो बीचचबाउका लागि पिछडाएका वर्गको सिटमा यी कथित आफन्तलाई मनोनयन गरे कसैले पनि अस्वीकार गरेनन् । अरु उल्टै यी सिट पाउनाका लागि करोड करोड खर्च किनबेच भएको कुरूप चर्चासमेत बाक्लै सुनियो । हुकुमवासी सुकुमवासी बनेर सरकारी जग्गा कब्जागरेजस्तै यी सम्मान्यले पिछडाएकाको नाममा शक्ति हत्याउनुले लोकतन्त्र मजाक बन्नपुगे ।

साल्ट ट्रेन्ड्स कर्पोरेशन लिमिटेड

द्वारा प्रवर्द्धित

STC ग्याँस

तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण

- ISI स्ट्याण्डर्डको मित्र वाहिर रवर कोट भै दीव्यता रिलको जाली भएको ३ सडको होजापाइप
- उच्च गुणस्तरको रेगुलेटर
- एल. प्रोजेन अर्ब न सकिने फ्लास्टिक सिल भएको सिलिण्डर
- फायरप्रूट प्रसिध्दात घलेको एलान्ट. तोलमा रोडि आवा दहक हुकोरो